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Arbeiten mit PLUS!

= \\eiteriiben

i Zu jedem Lernschritt im Erarbeitungsteil findest du in diesem Buch Aufgaben zum Weiteriiben.
Es sind nur Aufgaben, wie du sie bereits aus dem Erarbeitungsteil kennst.

Die Aufgaben im Ubungsteil haben immer die gleiche Nummer wie die entsprechenden Aufgaben
im Erarbeitungsteil, nur mit einem U davor.

I E—
Grundrechenarten, Sachrechnen
FKIIFH Dividiere die Geldbetrige. L LOSUNGEN
Rechne eine Multiplikation (Uberschlag) als Probe. (ohne Einheiten):
Aufgaben B 7232€:4 0,4192; 4.32; 1272 174

Im Ubungsteil findest du zwei Arten
von Aufgaben:

Mit den griin gekennzeichneten
Aufgaben {ibst du die neuen Inhalte.
Violett gekennzeichnete Aufgaben
lassen dich das Erlernte anwenden, LA 1\

72,73; 92,88; 96;
120,12; 134,75; 138
152,041; 189,18;

284,8625; 297,65
444,57792; 597/

Zusammenhange verstehen und (iber oS Gieichmabio telen?
b) Eine Sch €lie Sessel um je 23,90 €.
das Erlernte nachdenken. Wie viel koster das?
c) Beim Kauf eines Hauses um 2.164.509,90 €
muss ein Drittel des Geldes sofort bezahlt werden.
Wie viel ist das?
N . FK[ITF Multipliziere die Dezimalzahlen. S
Musterbeispiele Kontrallere deine Ergebnisse dann mit dem Taschenrechner
. . . . a)17.2-54 d) 34,107 - 0,6 )6132,497-78
Zu vielen Aufgaben gibt es Musterbeispiele, b 5722 7183003 b 43825 0,65
. . . . . . €) 9,326-73 f) 5,24-0,08 i) 13893,06-0,
dle dlr Zelgen' wie man dle AUfgabe lOSt ““[IT7H Finde Rechnungen zu den Angaben und fiihre sie durch. 9 L
Sie sind mit E oder ,,Beispiel:“ gekennzeich net. a) Berechne das Pradukt aus & und der um 0,8 kleineren Zahl.

b) Multipliziere 1,2 mit seinem dreifachen Wert.
) Dividiere 34,8 durch ein Viertel von 8.

d) Berechne das Fiinffache von 3 708,093,

) Finde den siebten Teil von 434.49.

Tangram (altes, chinesisches Legespiel)
Wenn du ein Tangram hast oder dir eines

*“[i[F7] Berechne die Quotienten auf zwei Kommastellen genau. £
& lliere dei gebnisse dann mit dem Tasch hner.

bastelst, kannst du mit seinen sieben Teilen :}g%?:; ;'J) ;55{5332

ganz viele verschiedene Figuren legen. Jede & <82105: 073 m5:078

Seite schlieBt mit einer Tangram-Figur ab, die gt ialristeiinbbo o e . 9
du nachbauen kannst - einfach weil man sich am E:)%nggiaﬁm }‘
Ende jeder Arbeit eine entspannende Anregung 6958 134 = 992,372 ‘ '
verdient hat!

Lésungen

Bei vielen Aufgaben kannst du deine Achtung: Alle Losungen fiir die Seite sind der GréBe
Ergebnisse selbst kontrollieren. nach geordnet und nicht in der gleichen Reihenfolge
Ein----> L neben der Aufgabe zeigt dir, wie die Aufgaben und Unteraufgaben.

dass die Losungen zu dieser Aufgabe in Vergleiche deine Ergebnisse mit den angegebenen
der rechten Spalte stehen. Lésungszahlen und hake gefundene Lésungen ab.

Hinweise zur Losungsspalte

Bei einigen Aufgaben in der Geometrie musst du gesuchte Langen von Strecken
oder GréBen von Winkeln messen. Manchmal musst du mit deinen Messergebnissen
auch Umfange oder Flacheninhalte berechnen.

In der Losungsspalte steht immer das genaue Ergebnis.
Wenn du mit GeoGebra zeichnest und misst, ist nur dieses Ergebnis richtig. Wenn du mit der Hand
zeichnest und misst, kann es sein, dass dein Ergebnis ein bisschen abweicht. Das ist so, weil man

mit der Hand nicht ganz genau zeichnen und messen kann.
In der Losungsspalte steht immer dabei, wenn das so sein kann.

Ubungsteil PLUS!2



A Grundrechenarten, Sachrechnen

A1 Addition und Subtraktion

RK[ENEN] Berechne. 32074 5,326; 9,92;
a) 311,16¢€ ) 528,55€
+623,35¢€ + 43,69¢€

3; 34,2107; 77,33;

45; 303,65; 387,246;
19,754, 480,93;
72,24, 650,35; 934,51;

1832,75; 4 414,75;

4526,39; 7 705,16;
9 375,60; 12123,71;
92 184,54; 209 540,48;

b) 754,09¢€ d) 101,76€
-273,16¢€ - 24,43¢€

235 813,50
"“[{iiE] Berechne zu jedem Zahlenpaar die Summe und die Differenz!
Rechne jeweils einen Uberschlag als Probe.
[ 186,24 und 50,602
Summe: 186,24 Differenz: 186,
+ 50,602 - 50,
236,842 1 s
U: 190 + $0 = 240/ U: 190 - 0 °
L4
a) 16,254 und 403,5 Q
b) 92,6 und 211,05
¢) 8 325,05 und 3 798,66 N Q
d) 4,7 und 0,626 \\
e) 25,14 und 9,0707 Q
f) 6,12und 3,8 \
RKNEF Gib jeweils eine obere und ei ke fiip dimGEldbetrigean. >1L
O Berechne dann die genaue,Su
&7 Kontrolliere deine Ergeb h mi Taschenrechner.
a) 3640,40 € +5735,20 €
b) 7 027,47 € + 677,
c) 3780 € +
eweils anderen oberen und unteren Schranken.
weils vorteilhafter? Erklare
RE[INEE] Gib j eine untere Schranke fiir die Geldbetrigean. >1L
o Ber
&7 Kontrol rgebnisse auch mit dem Taschenrechner.
b) 5 087,34 € - 672,59
c) 283 378,20 €-47564,70 € o
d) 803 257 € - 593 716,52 € AS
e) Wiederhole a) bis d) mit jeweils anderen oberen und unteren Schranken. ‘W
Welche Variante findest du jeweils vorteilhafter? ‘
Erklare.

PLUS!2  Ubungsteil 0012, U013: Wirtschafts-, Finanz- und Verbraucher/innenbildung 5



Grundrechenarten, Sachrechnen

VPIIIEPA Lése die Aufgaben mit Hilfe des Prospekts. DL LOSUNGEN
Ve ™\ (ohne Einheiten):

TROMMEL DRUMSTICKS

“\(‘\“‘\ Metall: Nylonkopf: bei U017 nur a

134,90 € (statt 152,90 €) 23,30 € (statt 30,50 €) 360 19.50: 91 90-

20;135,18;
58,20; 522,54,
255; 3 925,76;
94,373; 44 691,81;
831,108; 71 975,80;
787,13; 658 989,98;
7 426 488 543,523

= Holz: Holzkopf:
Schulbeginn g, g9 ¢ (statt 98,90 €) 11,90 € (statt 15,50 €)

(S

a) Florian kauft die teuerste Trommel und die teuersten Drumsticks.
Wie viel bezahlt er?

b) Valerie kauft eine Trommel aus Metall und Drumsticks mit
Sie bezahlt mit einem 200-Euro Schein.
Berechne das Riickgeld.

¢) Um wie viel sind die Drumsticks mit Holzkopf verbilligt?

d) Du kaufst eine Trommel aus Holz und Drumsticks mit Nylo
Wie viel Geld sparst du durch die Aktion?

RE[IMEE Berechne die Summen dieser Zahlen. DL

a) 343,85 +70486,7 + 0,558
b) 25 075,4 + 54,053 + 36,22 + 8 511,7 + 617
c) 54 715542,089 + 6 299 043,7 + 262 550 813,61 3 12

L
- O
b) Die Differenz zweier Zahlen betrdgt 0,7, e
Wie lautet die kleinere Zahl, wenn die A Q
(SAE

VPIIIEF] Lése die Aufgaben. 0\
a) Herr Mayer hat 52 000 € auf sej \
Er kauft sich davon einen neu rns 432,
r

V[iTEM Finde die fehlenden Zahlen.

a) Die Summe von zwei Zahlen lautet 28,6.
Der erste Summand ist 7. Berechne den

eine Stereoanlage fiir 251,7 d ein Ledersofa um ,50 €.

Wie viel Geld bleibt Herrn Einkauf auf dem Konto?
b) Familie Reichert kauft eine ten 24,90 €.
i irma noch weitere 195 €.
ufgabe.

A2 iplilsati vision

& 0021 iplizi . Rechne einen Uberschlag als Probe. S

a) 3945€-4 f) 26,3€-30

b) 6759 € -2 g) 54,25 €- 60

c) 390€-5 h) 1384,15€-52

d) 17418 €-3 i) 8905,27€-74
e) 490,72€-8 j) 3066,19 €-27

6 U014, 0021: Wirtschafts-, Finanz- und Verbraucher/innenbildung Ubungsteil PLUS! 2



Grundrechenarten, Sachrechnen

RE[ITi7¥] Dividiere die Geldbetrige. ) DL LOSUNGEN
Rechne eine Multiplikation (Uberschlag) als Probe. (ohne Einheiten):
El 7232€:4 0,4192; 4,32; 12,72; 17,4;
. . 17,60; 20,4642; 21,549;
72,32€ : 4 = 18,08 € u: 68; 31,2; 57,23;

32 20€-4 = 80€ - 68,0798; 71,54;
03 v 2,88; 96;
32 134,75: 138,84;
0 Rest 41. 189,18;
284,8625: 297.65:
44,57792; 597,50
a) 5536 €:2 627,08: 660,41; 990,21;

b)105,60€: 6 1133,86; 1254,74;
¢) 21819€:3 yO0; 1 8,75

9 323,72;18 540,465;
47 833,4766;
721503,30

d) 5643,72€:9
e) 878318€:7

VIITPE] Lose die Aufgaben.

a) Finf Freundinnen teilen sich einen Gewinn von 480
Wie viel bekommt jede, wenn sie gleichmaBig teile

b) Eine Schulklasse kauft 25 neue Sessel um je 23,90
Wie viel kostet das?

¢) Beim Kauf eines Hauses um 2.164.509,90 €
muss ein Drittel des Geldes sofort bezahlt w s
Wie viel ist das?

RE[ENPIA Multipliziere die Dezimalzahlen. L
§O Kontrolliere deine Ergebnisse dann mit de
= a) 172-54
b) 57,2 -2, e) 71
c) 9,326-73
RKTPHE Finde Rechnungen zu den Ang DL
a) Berechne das Produkt aus
b) Multipliziere 1,2 mit seine
¢) Dividiere 34,8 durch eig
d) Berechne das Fiinffac
e) Finde den siebten Teil von
R<ITPY] Berechne die i mmastellen genau. DL
@o mit dem Taschenrechner.
Ca]
e) 190,5: 0,64
f) 6,0538:0,032
g) 7378 : 0,58
h) 43,5:0,76
VP{IiP¥A Hier wurde as bei den Ergebnissen falsch gesetzt. DL

Stell die Rechnu

a) 73-9,8=7154

b) 18,2-62,3=11338,6

c) 304,082 0,5=1520,41
d) 695,8 - 13,4 = 932,372

tig und schreib sie in dein Heft.

Vs

PLUS!' 2 Ubungsteil 0022: Wirtschafts-, Finanz- und Verbraucher/innenbildung 7



Grundrechenarten, Sachrechnen

VP [iPE] Teile die angegebenen Betrige zu gleichen Teilen auf. L LOSUNGEN
Hinweis: Gib die Ergebnisse in Euro und Cent an. Runde sinnvoll. (ohne Einheiten):
a) Sieben Personen teilen sich eine Restaurantrechnung von 200 €. 0,01; 0,03; 0,2; 0,7;
Wie viel zahlt jede? 0,72; 1,95; 6,4; 28; 40;

. 58; 500; 910; 1 258;
; 4 665

b) Drei Freunde kaufen sich ein Auto um 13 995 €.
Wie viel muss jeder der Freunde bezahlen?

¢) Neun Personen buchen einen All-inclusive-Urlaub um insgesamt 11 327 €.
Wie viel bezahlt jede Person?

RE[TEN] Setze <, > oder = richtig ein.

Lose die Aufgabe durch Abschatzen der Ergebnisse.

a) 100:25@10 0 7:0,5@3,5
b) 0,8:2@1,4 d) 15,8:9@12
A3 Sachaufgaben erfinden

YP[ITEA Erfinde Aufgaben.
Verwende Zahlen aus dem ,,Lucy Luxus"-Prospekt und

-
Lager-Verkauf
bei s
T-Shirts &
einfarbig: 8,90 €
mit Aufdruck: 12,95 €
mit Aufnaher: 17,50 €
\

a) Linda kauft...
b) Herr Reichert kauft...

VPINiEIA Erfinde jeweils eine Textau .
Dabei darfst du Produkte ise s rei wahlen.

c) .Michaels o viel wie Franziskas Einkauf".

d) ,Das kos
e) ,Petra be

A4 Sa
REETETR] Wandle |

it GroBen

ie vorgegebene Einheit um. - >L

[l 500g=_0,5% d) 1950¢g-= kg h) 0,91kg = g
a) 200g = kg e) 10g=___ kg i) 05kg= g
b) 700 g = kg f) 720g=_ kg j) 0,04kg= g
¢ 30g-= kg g)6400g=_ kg k) 3,6kg= g

8 0032, U034: Sprachliche Bildung und Lesen, Wirtschafts-, Finanz- und Verbraucher/innenbildung Ubungsteil PLUS! 2



Grundrechenarten, Sachrechnen

YP[iEE] Auf dem Bauernmarkt kosten Zwetschken heute 2,10 € pro Kilogramm. > 1L LOSUNGEN

il 0041

it i0s2]

Ein Kilogramm Marillen kostet 3,40 €. (ohne Einheiten):

a) Wie viel kosten 600 g Zwetschken?
b) Wie viel kosten 800 g Marillen?
¢) Tomer kauft 4 kg Marillen.
Wie viel kostet das?
d) Sabrina kauft 7 kg Zwetschken. 2009 = 0,2Kk9
Sie bezahlt mit einem 20-Euro-Schein. 30: 610: 7-

Berechne das Riickgeld.
e) Wie viel kosten 1139 Marillen? 2f G : 01;13,60; 15; 38,1;
R 2 0,68 Sie koste 0; 47,77,56,84; 70;
f) Wie viel kosten 2,3 kg Zwetschken? ‘ 5,390
g) Jonas kauft 0,8 kg Zwetschken und 1,3 kg Marillen. !
Wie viel kostet das?
h) Livia kauft 400 g Zwetschken und dreimal so viele Marillen.
Wie viel kostet das?

i) Andreas kauft 3% kg Marillen. Er bezahlt mit einem 50-Eu
Berechne das Riickgeld.

[E] Peter kauft fiinf Stiick Marillen. bei U042 nur a-e
Sie wiegen zusammen 200 g.
Wie viel kosten sie?

2; 0,03; 0,16; 0,75; 1;

Wandle jeweils in die vorgegebene Einheit um. L
B 25cm=_025 m d 2cm=___ cm
a) 3cm=______m e 100cm=____m cm

by 6cm=____m f) 75cm=__ %
¢032cm=___m g)40lcm=___ =1 m
Lose die Aufgaben. Q Al
a) Eine Schnur ist 3 Meter lang. Du schne on ab. v

Wie lang ist die Schnur nun? Gib di
b) Fiinfzehn Ziegelsteine mit je

ausgelegt. Wie lang ist die Zie
c) Ein Stiick Stoff mit 2,1 Metern L

Wie lang ist jedes Teil? Gib dj
Lose die Aufgaben mit Hilfe @rself. DL
a) Du kaufst 6,5 m Leder ™

Schmuck Yourse lf_

Bastle deinen eigenen Schmuck!

n b@nander

eile geschnitten.

Preise pro Meter:

Lederband: 2,40 €
Edelstahlkette: 6,50 €
Gummicollier: 1,27 €

-
S

e) Amir kauft Edelstahlkette
und 5-mal so vi ummicollier.

Vom Lederband kauft er halb so viel wie von der Edelstahlkette. ‘
Wie viel kostet das? k
f) Marie kauft 10 Meter von einem Material und 3 Meter von einem anderen. ‘

Zusammen kostet das 27,81 €. l '

Welche Materialien hat sie gekauft?

PLUS! 2 Ubungsteil 9



Grundrechenarten, Sachrechnen

A5 Verbindung der Grundrechenarten LOSUNGEN
(ohne Einheiten):
R Lose die Aufgaben in deinem Heft. DL 0,86; 2,201: 2,30; 4,9;
Beachte dabei die Vorrangregeln. 5,6; 5,7; 6,3; 9,45; 10,8;
0; 27,5; 33,225;

B53+16-2 . 431,175

5-[3 + 1,6 * 1

3,2

§3 + 32 = 88
a)31+08-4
b) 20-36-4
c)14:7+3,7
d)69+23-43

e) 25+3-25:5

f) 3179-(72-6,7)

g) (11,1+21,3):3

h) (10,504 -1,7): (6,6 - 2,6)

i) 28,07 -17,5 - (94,3 - 34,25)

) 2775+73-(1-0,25)

k) (2,76 +5,25:0,75) - 44,5- 0,2

MO Welche Rechnung passt?

Kreuze jeweils die passende Rechnung an.
Lose die Aufgabe dann in deinem

a) Sechs Freunde gehen in ein Ga

Die Halfte der Freunde bestellt e 4,%
08

Die andere Halfte bestellt ei se Tee 3

Wie viel bezahlen die Freu n Q
()410+330-3 Q
()(410+3,30):2

()(410+3,30)-3

b) Nina hat 21,55 € in j
Sie kauft ei i

serum 2,30 €.

dem Bezahlen in ihrer Geldtasche?

Wie viel kostet ein Linzer Auge?
()(10,70 +3,80) : 3
()10,70-3,80:3
()(0,70-3,80):3

0

¢

10 Ubungsteil PLUS!2



B Teiler, Vielfache und Primzahlen

B1 Teiler, Primzahlen

R[Nl Bestimme, ob die Zahlen Teiler sind oder nicht.
a) Ist 5 ein Teiler von 226?

b) Ist 9 ein Teiler von 199?
216 : 7 = 30

06 ) Ist7ein Teiler von 5’

6 Rest d) Ist 27 ein Teiler von 18 894

E] Ist 7 ein Teiler von 2162

A 7 ist kein Teiler vonz16. @ st 64 ein Teiler von 74 ggug
f) Ist 43 ein Teiler von @
o g) Uberpriife deine Antworten mit einem Taschenrechner.
(7  Wie erkennst du, ob eine Zahl Teiler ist oder nicht?
Erklare.

RE[INYFA Setze | (.ist Teiler von”) oder t (,ist nicht Teiler vo n.
B2(t)1s 0 7( )37 f)S&
a) 4( )32 d)3( )28 Q) 6 ) 2( )
b) 5( )42 e 9( )72 h) 7

Ve [iifE] Beantworte die Fragen.
Begriinde deine Entscheidungen

Bl Kann man 20 Apfel zu gleich

20 : 4 =§ Das i
0 Rest ! a

a) Kann man 15 Apfel zu gleic
auf 3 Korbe aufteilen?,

b) Kann man 40 Kartoffeln z Teilen

PLUS!2 Ubungsteil 0063: Sprachliche Bildung und Lesen
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Teiler, Vielfache und Primzahlen

B2 Teilbarkeitsregeln LOSUNGEN:

9; 11; 11; 15; 20; 23
PUIVIFAR Setze | (,ist Teiler von®) oder t (,ist nicht Teiler von") richtig ein.
Tipp: Achte dabei auf die Einerstelle.

B 2(t)s e) 5( )340 D 2( )36222047
a) 5( )85 f)10( )120 k) 5( 48300425
b) 2( )322 9)10( 785 D 5( 8927836

) 10( )105 hy 2( 690 m) 2( )798
d) 5( )42 ) 5( )552 n) 10 63

WPIEiE#A Finde drei Zahlen, die gréBer sind als 10 000 und ...

a) durch 2 teilbar sind. d) nicht durch 2 teilbar gi
b) durch 5 teilbar sind. e) nicht durch 5 teilb
c) durch 10 teilbar sind. f) nicht durch 10 tei

RE[ENpE] Berechne die Ziffernsumme der angegebenen Zahlen.
Bl ziffernsummevon45: 4 . ¢ - g
a) Ziffernsumme von 72

b) Ziffernsumme von 384
c) Ziffernsumme von 650

RCPIEA Entscheide mit Hilfe der Teilbarkeitsregel

ob die angegebenen Zahlen durch 3 bzw.
Rechne jeweils eine Division als Probe.

Bl 261
Ziffernsumme von 261: Q
2+6+1 =9 1 : 3 W Fg\=9
3|9 => 3| 261 CST/
919 =y 7|
a) 102 C e) 12123 g) 404 523
d

n,
d

N

b) 913 f) 90128 h) 705108

DUy Welche der
Kreise diese Za

len sind durch 3 teilbar?

49 77 222 309 7731

8076

ahlen sind durch 9 teilbar?
Kreise diese

45 66 6 333 738 803 7309 7731

VPII[igkd Finde drei Zahlen, die groBer sind als 400 und ...

a) durch 3 teilbar sind. ¢) nicht durch 3 teilbar sind. .N v
b) durch 9 teilbar sind. d) nicht durch 9 teilbar sind. k A
A 4 v

12 Ubungsteil PLUS!2



Teiler, Vielfache und Primzahlen

PUEIYE] Kreuze die Teiler der jeweiligen Zahl an.

Teiler

Zahi: | 2 3 5 9 10
B 30 X X X O X
a) 45, () O O O O
b) 24| (O O O @) O
0 380, () O O O O
d) 108 ) O O O O
e) 540/ () O O O O
f) 2894 () O O O O
9| 6023 O O O O O
hy| 45102 O O O @) O
)| 95330 O O O O O

B3 Erweiterte Teilbarkeitsregeln

PU[IMEH Teilbarkeit durch 4: Setze | oder + ein.
a)4Q457 d)4Q4054 g) 4

b)4( )60 e 4( )3332 h4
0 4( )184 f)4( )77044 i

DI [iTEE] Teilbarkeit durch 25: Setze | oder t ein.

a)25( )100  d)25( )1
b) 25( )165 e)25( )8
0 25@70 f) 25@1

VPIENETA Finde drei Zahlen zwischen ..

a) 2800 und 3 000, die
b) 7 200 und 8 000, die .
c) 4 000 und 5 000, die s als auch durch 25 teilbar sind.

B4 Primfa

RELEDEE] Zerlege die a n in ihre Primfaktoren.
a) 24 g) 120 j) 6012
b) 5 h) 810 k) 1890
o) i) 312 ) 9820
ol Falsche Prim
Finde jeweils heraus, ob die Primfaktorenzerlegung falsch ist. k
Stell sie, wenn nétig, richtig.
a) 380=2-3-3-45 €) 6242222313 A
b) 345=3-5-23 d) 441=2-3-7-7 A‘

PLUS! 2 Ubungsteil 13



Teiler, Vielfache und Primzahlen

VP[REL] Zahlen gesucht LOSUNGEN
(ohne Einheiten):

a) Uber die Zahl n weiB man: b) Uber die Zahl m weiB man: 122152 135;.?55_;376_1(7)2;_12;
- Sie ist groBer als 60. - Sie ist kleiner als 230. A B

- Sie ist zweistellig. - Sie ist dreistellig.
- Alle Faktoren ihrer - lhre Primfaktorenzerlegung
Primfaktorenzerlegung hat genau vier Faktoren
sind gleich 2. und diese Faktoren sind
unterschiedlich.
BS5 Teilermengen, gemeinsame Teiler' ~
REEIEE] Schreib die Teilermengen dieser Zahlen vollstindig auf.

; a) Teiler der Zahl 12
[ Teiler der Zaht 8 b) Teiler der Zahl 42
T(s) = {1;2; 4; 8} ¢) Teiler der Zahl 24
d) Teiler der Za
RCINEZA Bestimme jeweils die Menge der gemeinsamen Teiler S
B 8und16 1y - @@z @ 6} gT(XQ
8

Ermittle jeweils eine Zahl, auf die die Beschreibung passt.

T(16) = {8 @ @ (8 163 947(,

a) 10 und 25 c) 6und15 e) (0] ) 14, 210 4
b) 4 und 30 d) 24 und 60 f) 5 h) 16&nd 70
YPITEE Teile das Obst in Schalen auf. . Q

Alle Schalen sollen gleich viel von sort nthalte@ Obst soll

tibrigbleiben. Mach jeweils so viel Q

Bl 12 Apfel und 8 Birnen

T(12) = {1 2; 3;(#) 6;

@) |= {1; 2;@; X}

en c) 84 Bananen und 60 Kiwis
d) 30 Kirschen und 45 Mandarinen

Dabei will sie |
und die Maltafeln s

ganze Holzplatte verwenden
rof3 wie moglich machen.

(1) Wie groB soll sie die Seitenlange jeweils wdhlen?
(2) Wie viele Maltafeln entstehen jeweils?

a) Holzplatte mit 80 cmmal130cm  c¢) Holzplatte mit 75 cm mal 125 cm
b) Holzplatte mit 90 cm mal150 cm  d) Holzplatte mit 96 cm mal 108 cm

&
<
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Teiler, Vielfache und Primzahlen

REIEE] Berechne den ggT der Zahlenpaare mit der Primfaktormethode. DL LOSUNGEN:
Bl gg7(18, 24) 18 |2 241 2 2;3;5;6;7;8;10;12;
T iy 12; 15; 15; 18; 23; 24; 25;
9|3 12| 2 P Ie S A
3|3 612 27; 27, 27; 30; 42; 60;
1 3|3
1
18|=12-3-/3 24 =2:2:2'3
997(18,24) = 2-3 = 6
a) ggT(6, 20) d) ggT(54, 81) )] ggT(g. 1
b) ggT(12, 36) e) ggT(40, 55) h) ggT(1404,
c) ggT(9, 30) f) ggT(48,18) i) ggT

RKINEE] Berechne den ggT der Zahlentripel mit der Primfaktormetho

a) ggT(14, 21, 70) ) ggT(32, 40, 88)
b) ggT(15, 30, 60) d) ggT(54, 27, 81)

B6 Vielfachenmengen, gemein che
REITENP] Gib die Vielfachen der Zahlen jeweils als Vielfa s
[ Vielfache der Zahl 6 ) Vieltach - o
v(6) = {6; 12; 18; ...} ?

RK[TENE] Gemeinsame Vielfache finden

Schreib zuerst die Vielfachenmen
Kreise dann gemeinsame Vielfac
bestimme das kleinste gemei

a) kgVv(10, 15) d)

b) kgVv(14, 21)
c) kgV(20, 25)

n.
V(10, 15, 45)

kgV(2, 5, 10)
i) kgV(3,5, 6)

VPIEIA Dekoration fiir das F

Stiick kann Valentin basteln?
e Packungen sollte er einkaufen?

Minilaternen aufstellen.

Packungen zu 12 Stiick verkauft,

in Packungen zu je 8 Stiick.

b) Fiir HeiBlu raucht Valentin jeweils einen Lampion
und einen Korb."®dmpions gibt es in 8er-Packungen,

Korbe in 6er-Packungen. A
c) Valentin bastelt auch Partykrénchen. Dafiir braucht er jeweils A' ‘

einen Haarreifen, einen Pappbecher und einen Bommel.

Haarreifen gibt es in 6er-Packungen, Becher in 5er-Packungen ‘k

und Bommel in 10er-Packungen. .

die

PLUS!2 Ubungsteil 15



Teiler, Vielfache und Primzahlen

RN Berechne das kgV der Zahlenpaare mit der Primfaktormethode. —SL LOSUNGEN
B kgV(i8, 24) (ohne Einheiten):
12 | 2 24| 2 bei U109 nur bc
9|3 72| 2 bei U110 nur bc
3 & g é i B 40; 72; 72; 84;
1 O; : 132; 150; 230;
0; 700; 952;
0;1890; 3300
1% =233 24|=12-12-2-B ‘
kov(18,24) = 2:3:3-2-2 = &
a) kgV(8, 18) d) kgv(10, 23) g) kgVv(210
b) kgV(30, 5) e) kgV(28, 45) h) kgVv(l
c) kgV(24, 36) f) kgV(11,12) ) kgV(

RE[TENT Berechne das kgV der Zahlentripel mit der Primfaktormethode’ SL
a) kgV(3, 18, 45) d) kgV(8, 17, 56)
b) kgV(10, 15, 25) e) kgv(14, 20, 100)

c) kgVv(5,7, 21) f) kgv(12, 50, 66)
VB[] wahr oder falsch? $
»Das kleinste gemeinsame Vielfache von O und eine ahlist i@ 0.
Was meinst du? Q
Begriinde deine Entscheidung. e
O\Q

N
N
Q

erechnet werden muss.

B7 Gemischte Aufgab

VPITENT] Wie viele StriuBe soll Herr Utlu m .

Herr Utlu mochte aus 15 Rosen ien.und 9 Gerber
moglichst viele Blumenstraul3 C
Die StrdufBe sollen alle gleich

a) Uberlege, ob hier das | der
Erklare.

b) Lose die Aufgabe.

U110

sich zufallig in der Bibliothek.
vierten Tag in die Bibliothek."

Nach wie viele reffen sich die drei wieder in der Bibliothek?

a) Uberlege, ob hier das kgV oder der ggT berechnet werden muss.
Erklare.

b) Lose die Aufgabe.

¢) Lose die Aufgabe auch fiir diese Zahlen:
Timo alle 2 Tage, Florian alle 5 Tage und Paul alle 8 Tage.

16 U108: Sprachliche Bildung und Lesen Ubungsteil PLUS! 2



Geometrie: Grundlagen und Koordinatensystem

VPITEEF] Fliesen kaufen DL LOSUNGEN

Frau Platzer mochte den Boden des Badezimmers neu verfliesen. (ohne Einheiten):

Das Badezimmer ist 3,6 m lang und 1,6 m breit. 36; 40; 299,40
Frau Platzer wiirde gerne Fliesen kaufen, die den Boden genau ausfiillen,

damit sie keine Fliesen zuschneiden muss.
AuBerdem sollen die Fliesen quadratisch und moglichst grof3 sein.
a) Wie groB sollen die Fliesen sein?
Gib die Seitenldnge in cm an.
b) Wie viele Fliesen braucht man?
¢) Frau Platzer kauft 6-Stiick-Packungen zu je 49,90 €.
Wie viel kosten die Fliesen fiir das Badezimmer?

C Geometrie: Grundlagen u
Koordinatensystem

LOSUNGEN:

(115); (211); (414); (612);
(617); (913); (1010);
(1212); 1216); (13]4);
(1515); (1611); (1916);
(2013)

C1 Koordinatensystem

RC[VEFY] Gib die Koordinaten der Punkte an.

0 f } } }
2 4 6, 10
RCITEFE] Zeichne die Punkte i oordi ystem ein.

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

| B3

A1) D (016) G (2|14) J(515) M (816)
B (11[5) E (1916) H (20]2) K (13]0) N (9I1)
C (4/0) F (015) I (1513) L (612) 0 (1712)

PLUS!2 Ubungsteil 17



Geometrie: Grundlagen und Koordinatensystem

RC[TEET] Lose die Aufgabe. LOSUNGEN:
a) Zeichne die folgenden Punkte ein. (0,5/0,5); (0,512,5);

Ad113) K (15/9) (1,512); 2,511,5); (3,510);
(4,512,5); (5,51);

B (616) L (1719) 13.5): (6.52);

Cc(2le) M (1616) '-('8|2'5)- '

D (719) N (12]6) : _(9'5|3').

E (319) 0 (1713) e

F (8112) P (1013)

G (4112) Q (10]0)

H (9[15) R (8]0)

1 (14]12) S(8I3)

J(10[12)

b) Verbinde die Punkte nach der Reihenfolge im Alphabet.
Welche Form entsteht?

10

O [iEEX] Lies die Koordinaten mit

f <

X
N
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Geometrie: Grundlagen und Koordinatensystem

C2 Verschiebung von Punkten und Figuren LOSUNGEN:
(410); (615); (817)
RC[FEEHE Zeichne das Viereck ABCD in das Koordinatensystem ein
und verschiebe es um 6 Schritte nach links und 3 Schritte nach oben.

A1)
B (16/0)
c(1813)
D (13|14)

Ly

RCITEEN Fiihre die Konstruktion durch.

Zeichne ein Koordinatensystem mit Hohe 6 cm
1 Kastchen (5 mm) entspricht einem Schritt.

Beschrifte die x-Achse in 5er-Schritten von

die y-Achse in 5er-Schritten von O bis 10.

Zeichne die Figuren ein und verschiebe si e .
a) Dreieck ABC

mit A (65), B (9]6), C (7]10)
Verschiebung um 4 Schritte na

b) Viereck DEFG
mit D (9]3), E (14]1), F (13|
Verschiebung um 5 Schritt

RK[TEEL] Bestimme die Koordinat

] Punkt P (1]4)
sollum5 i
und um 1 ac choben werden.

h en Punkte durch Rechnen. —SL

soll um 3 Schritte nach links
und um 2 Schritte nach oben verschoben werden.

c) Punkt C (6]4)
soll um 2 Schritte nach links
und um 4 Schritte nach unten verschoben werden.

PLUS! 2 Ubungsteil 19



Geometrie: Grundlagen und Koordinatensystem

C3 Spiegelung, Achsensymmetrie

R[¥E¥] Die Bilder zeigen achsensymmetrische Figuren.
Manche Figuren haben sogar mehr als eine Symmetrieachse.
Zeichne jeweils alle Achsen ein.

b) d)

a) (] u

|

RKITENE] Zeichne diese Bilder im Heft nach.
Finde jeweils die Symmetrieachse(n) und zeichne si

2 A
RE[TEAA Spiegle die Punkte jeweils an der
Beschrifte die gespiegelten Pun

a)

o)

RV Spiegle das
Vergleiche das

C an der Geraden g.
mit seiner Spiegelung. Was fallt dir auf?

c ¥
g A
A Vl‘k
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Geometrie: Grundlagen und Koordinatensystem

VPLTREAY Wurde hier richtig gespiegelt?
Markiere die Fehler.

C4 Kongruenz

PUIEEE] Jeweils zwei der Figuren sind kongruent.

a) Verbinde sie.

L
b) Schreib auf, welche Figuren zu ngryent sind.\\

A=E \<?
eichnmeiecke dort ein.

te
rue (=) oder nicht ().

PITIREA) Priife, ob diese Dreiecke kon

Zeichne jeweils ein Koordi
Schreib auf, ob die Dreie

[E] Dreieck ABC und Dreieck
.Y (10[5), Z (714)

14 x|=|¢

y=4a

4 Z z:b
A X ABCE XYz

a) Dreieck ABC und Dreieck XYZ mit
A (114), B (3]2), C(5]4) und X (8]0), Y (12]0), Z (10]3)
b) Dreieck ABC und Dreieck XYZ mit
A(11),B@3I1), CAl6) und X (713), Y (12]5), Z (7|5)
c) Dreieck ABC und Dreieck XYZ mit
A (1]1), B (6]0), C (5|5) und X (10]7), Y (11]2), Z (15|6)

PLUS! 2 Ubungsteil
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Geometrie: Grundlagen und Koordinatensystem

RC[TEEN Entstehen hier kongruente Figuren? LOSUNGEN
a) Spiegle das Viereck b) Verschiebe das Viereck (ohne Einheiten):
an der Geraden g. 3 cm nach rechts 35. 35: 70: 110; 110; 145

und 2 cm nach oben.

R<EFEN Erzeuge kongruente Figuren durch Verschiebung
und durch Spiegelung.

Zeichne jeweils ein Koordinatensystem und zeichne die Fi
Priife durch Nachmessen, ob die erzeugten Figuren ko

E] Viereck ABCD mit A (12|6), B (10]4), C (1215), D (15|
(1) gespiegelt an g (waagrecht beiy = 3),
(2) verschoben um 8 Schritte nach links und 2

a) Viereck ABCD mit A (8]5),
(1) gespiegelt um g (senkrec

(2) verschobenum 5 S und 2 Schritte nach oben
b) Viereck ABCD mit A (1|5 (615), D (4/4)
(1) gespiegeltan g

rechts und 1 Schritte nach unten
), C(1118), D (916)
(1) gespi eiy=4),

(2) verscho

a) b)
oo

e
4
AN
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Geometrie: Grundlagen und Koordinatensystem

PUITEEY] Bestimme jeweils die GréBe des Winkels a, ohne zu messen. DL
a) d e
95 | o ///;;;Zig\ o:‘ii!;°
b) d) f)

R<TEET] Gib jeweils den Komplementir- und den Supplementﬁrwinke’

B a) b) c) d)
Winkel: 20°  40° | 75° | 35° | 61°

e
40

Komplementar- °
winkel:

Supplementdr- o
winkel: 160

Ol [TfIA1] Bestimme jeweils die GroBe des Winkels o, ohne zu m

a)
b) N
163°
VP [FEFE] Bestimme jeweils die GroBe d . L
Bei den farbigen Vierecken ha Rec und Quadrate.
Tipp: Du kennst die Winke uche auch ch parallelen Linien.

2
<

(155>
o

b)

\

\

PLUS! 2 Ubungsteil

LOSUNGEN
(ohne Einheiten):

3;15; 17; 21; 25; 29; 32;
40; 50; 55; 59; 60; 65;
- 85; 90; 93; 105; 113;
: 119; 123; 135; 140;

:\ 14
O

23



Dreiecke

C6 Winkelsumme im Dreieck

PHIVEEYA Bestimme die GréBe der gesuchten Winkel, ohne zu messen.

U166

M U167

24

a)

20°

LOSUNGEN
(ohne Einheiten):

20; 20; 20; 35; 40; 45;

45; 55; 55; 60; 60; 60;
- 70; 70; 79; 90; 100;

“>L

Je zwei Winkel eines Dreiecks sind gegeben.
Berechne die GréBe des dritten Winkels.

a) Dreieck 1 b) Dreieck 2
a 70° 90°
45° 20°
Y

Berechne die GroBe der gesucht

a) a=70°, B und vy gleich groB

b) a =120°, g halb so groB wie y e

¢) B =60°, yein Drittel von

Kann ein Dreieck drei spitze

Erklare.

Dreiec: °

Konstruiere die Dreiecke und beschrifte jeweils
die Ecken, die Seiten und die Winkel.

a) a=65mm;b=30mm;c=55mm d)a=53cm;b=8,1cm;c=6,2cm
b)a=25cm;b=45cm;c=4cm
c)a=4cm;b=76cm;c=52cm

<

tion mit drei Seiten (SSS)

e)a=4cm;b=4cm;c=6cm
f) a=0,27dm; b=0,52dm; c=0,65dm

U167: Sprachliche Bildung und Lesen Ubungsteil PLUS! 2



Dreiecke

"PIEEE] Konstruiere diese Dreiecke mit einer Geometriesoftware (GeoGebra). LOSUNGEN:
@ Tipp: Erstelle zuerst eine Skizze. Benenne Objekte in GeoGebra immer passend dazu. 22°: 24°: 32°: 37°; 40°;

1. Erstelle eine der vorgegebenen Strecken. 1 43°; 45°; 52°; 53°; 70°;

2. Zeichne Kreise mit je einem Eckpunkt 86°; 88°; 90°; 103°;
als Mittelpunkt. Verwende die beiden 2. °
ibrigen Seitenldangen als Radien. 3 _ _

3. Erzeuge den Schnittpunkt der beiden Kreise ! 13 6,2 cm; 99 mm;
und verbinde ihn durch Strecken mit den anderen Eckpunkten. 3.

a)a=6cm b) a=2cm €)a=6cm d)a=b cm ine Losungen kénnen
b=75cm b=9cm b=4cm eringfligig abweichen.
c=55cm c=10cm c=6cm '

RKTEETA Konstruiere die Dreiecke und gib jeweils
die GroBen der Winkel o, p und y an.
Berechne jeweils die Summe der Winkel. Sie sollte immer 180 J

6‘6@ Tipp: Diese Aufgabe kannst du auf Papier oder mit GeoGebra

L

a)a=12cm;b=5cm;c=9cm
b)a=45cm;b=7cm;c=55cm

c) a=66mm; b=28 mm;c=70 mm
d)a=04dm;b=0,3dm;c=0,5dm
e)a=06dm;b=11dm;c=0,8dm

RKIFEEE Konstruiere die Dreiecke. Achte auf die MaBein

a)a=59cm;b=78mm;c=12dm <¢c) a=6
b)a=0,04m;b=0,62dm;c=4cm d)

2dm; c Ecm

dm; ¢ 73 m
© e) Lose die Aufgaben a) bis d) mit GeoGe
(47  Wandle dafiir die Lingenangaben zuer
VEIUEE:FA Seiten und Winkel

Was haltst du von diesen Aussage
Erklare und begriinde mit Hilfe

a) Ceylin meint: ,Ein Dreieck

b) Simon behauptet: ,In
als lirz€ren Seiten zusammen."

c) Leonie stellt fest: i nen stumpfen Winkel,

D2 Kon it zwei Seiten und
i L (SWS, SSW)

REIEEED] Konstruiere die folgenden Dreiecke (SWS). DL
Bestimme die jeweils fehlende Seitenldnge durch Messen.

a)a=7cm;c=5cm; B =60° ¢) b=67mm; c=91 mm; a =90° k‘"
b) a=48 mm; c =63 mm;  =125° d)a=3,5cm; b=4,7cm; y=45° A'
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Dreiecke

R<FTEEE] Konstruiere die folgenden Dreiecke (SSW). —SL LOSUNGEN:
Bestimme die jeweils fehlende Seitenlange durch Messen.
a) b=75mm; c=85mm;y=75°
b)a=6cm;c=6cm; a=_80°
¢) b=34cm;c=58cm;y=90°
d) a=43 mm; b=68 mm; 3 =120°

2,1cm; 2,9 cm; 35 mm;
44 mm; 4,7 cm; 4,9 cm;
5,2cm; 5,6 cm; 5,8 cm;
;6,0 cm; 64 mm;

;6,8cm; 7,8 cm;
Jcm; 83 mm;

YWIIEEF] Konstruiere diese Dreiecke mit einer Geometriesoftware (GeoGebra).
@‘*o Tipp: Erstelle zuerst eine Skizze. Benenne Objekte in GeoGebra immer paggendgagzu

Ca)

Deine Lésungen konnen

1. Erstelle eine der vorgegebenen Strecken. 1
- eringfiigig abweichen.

2. Erstelle den vorgegebenen Winkel
und zeichne vom Scheitel einen Strahl 2. '
durch den entstandenen Punkt.
3. Zeichne einen Kreis mit dem Winkelscheitel
als Mittelpunkt. 3.
Verwende die librige Seitenldnge als Radius.
4. Erzeuge den Schnittpunkt von Strahl und Kreis
und verbinde ihn durch Strecken mit den anderen Eckpunk
a) b=6,5cm b) b=4cm ) 5cm

c=3cm c=8cm
a = 30° a =135°

R<TEEE] Konstruiere die folgenden Dreiecke (SSW, SWS).
Bestimme die jeweils fehlende Seitenldange dur
@ Tipp: Diese Aufgabe kannst du auf Papier oder mit G

a) a=6cm;c=4cm;p =65

b) a=56cm;b=71cm;p=110°
¢) b=62 mm; c =50 mm; a =45°
d)a=6cm; b=35cm;y=55°
e) b=46mm;c=69mm; a=9
f) a=6,7cm;c=4,5cm; a=80°

RELEERZA Konstruiere die folgenden Drei
Bestimme die jeweils fehlend
Achte auf die MaBeinheiten.

a) a=051dm;c=4cm;a=
b) a=0,04m; b=0,
c) b=44cm;g=0,
d)a=62m
e)b=c=5
f) a=0,07m

N 0195 Dreiecke. S
i de Seitenldnge durch Messen.

dieses Dreiecks ist 8 cm lang.
liegt ein Winkel mit 77°.
Eine der beiden leibenden Seiten ist halb so lang wie die ldngste Seite.
b) Alle Winkel des Dreiecks sind gleich groB.
Eine der Seiten ist 0,06 Meter lang.
¢) Eine Seite ist 4,5 cm lang,
die zweite Seite ist 12 mm langer.
Der Winkel gegentiber der zweiten Seite misst 72°.

A

A
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Dreiecke

R<[FEEN Bei diesen Dreiecken gibt es zwei verschiedene Losungen.
Konstruiere beide in deinem Heft.

a) a=47 mm c) b=6,3cm
c=67mm c=58cm
a = 35° v = 55°

b) b=6cm d) a=4Tmm
c=52cm c=72mm
v =55° a=20°

4 U197

Gibt es zu diesen Angaben jeweils eine oder zwei Lésungen?
Erstelle eine Skizze und entscheide. Erklare.

a) a=b=5cm, y=380°

() 1Loésung ()2 Loésungen
b)a=5cm,c=4cm, a=90°

()1 L6sung ()2 Lésungen
¢) b=8cm,c=6cm, y=45°

() 1L6sung ()2 Lésungen
d)c=6cm,a=7cm, p=120°

() 1Lésung ()2 Lésungen

Konstruktion mit zwei Wi
einer Seite (WSW)

Konstruiere die folgenden Dreiecke (WS
Bestimme die jeweils fehlenden Seiten!a

a) a=6cm; p=50°y=70°
b) c=8cm; a=45°p=70°
c) b=5cm; a=110° y=25°

D3

WP[¥IN] Konstruiere diese Dreiecke mi
@O Tipp: Erstelle zuerst eine Skizz
(7

kte in

1. Erstelle die vorgegeb

2. Erstelle an den Eckpunk egebenen Winkel

und zeichne vom 2.
durch die
3. Erzeuge den Strahlen
a) c c) b=4,5cm
a=38°
v =115°

Bestimme die jeweid’fehlenden Seitenldngen durch Messen.
Berechne zuerst den dritten Winkel.
@% Tipp: Diese Aufgabe kannst du auf Papier oder mit GeoGebra lGsen.

a) a=6.cm; a=45°y=70°
b) c=6,5cm; f=90° v=60°
¢) c=0,07 m; o= 80° B =50°

PLUS! 2 Ubungsteil

d) b =0,51 dm; a = 120°; B = 25°
e) a=37mm; a=37°%y=68°
f) c=0,062m; p=31°%y=

U200: Informatische Bildung

LOSUNGEN:

30°; 35°; 50°; 65°; 75°%;
104°

27 mm; 3,0 cm; 3,0 cm;
m; 3,8 cm;

;5,3 cm;

5,9 cm; 59 mm;
;6,5¢cm; 6,6 cm;
9 dm; 0,07 m;
5cm; 7,7 cm; 8,0 cm;
,3cm; 0,085 m;

0,09 m; 1,05 dm;

143 mm; 156 mm

Deine Losungen konnen
geringfligig abweichen.

riesoftwa oGebra).
ra immer passend dazu.

9|_

450
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Dreiecke

D4 Gemischte Konstruktionsaufgaben LOSUNGEN:
28°; 48°; 83°
REITEIA Konstruiere die folgenden Dreiecke. SL 0096 m 33 e

Bestimme die jeweils gesuchte GréBe durch Abmessen.
Tipp: Erstelle zuerst eine Skizze und zeichne die gegebenen Gréf3en mit Farbe nach.
Dann kannst du entscheiden, wie du bei der Konstruktion vorgehst.

37 mm; 0,56 dm;

a)a=4cm e) b=45cm
a=40° c=8cm Losungen kénnen
v =65° a=70° ringfiigig abweichen.
c=? a=?

b) a=67 mm f) b=46 mm
b=53mm B =90°
c=48 mm v = 36°
a=7? a=?

c) a=8,2cm g)c=52cm
b=6,1cm a =100°
c=55cm B =45°
p=2? b=>?

d)a=6cm h) a=3,5cm
b=7cm c=56
B = 40° B=34°
c=7? b =1 s

VP[FFTE Konstruiere diese Figuren in deinem Heft. °

a)

4 0206 HICUE ' ecke.
i hte GroBe durch Abmessen.

a) a c) c=0,77dm
[ = 55°
v=79° '
b=? a=?

b) a=0,048 m d) a=107 mm h 4
b=27cm b=4,5cm A
c=0,7dm y=75° \4
%S
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Dreiecke

D5 Arten von Dreiecken

I [iFAN Spitzwinkelig, stumpfwinkelig oder rechtwinkelig?
Ordne die Dreiecke in der Tabelle richtig zu.

%

spitzwinkelig stumpfwinkelig 1

RC[FEE] Konstruiere die folgenden Dreiecke.

Bestimme, ob sie spitzwinkelig, rechtwinkelig oder st
spitzwinkelig r inkeli

a) c=4cm; a=95%y=35° O

b) a=6,7 cm; 3 = 25° v =40° O

c) b=6cm; a=60°p=60° O

d) c =58 mm; § = 65° y=70° O

RE[FFXF] Konstruiere diese Dreiecke.

nd.

a) Gleichseitiges Dreieck
a=4cm

b) Gleichschenkeliges Dreieck itig
Basisc=8cm;a=4,5cm 6cm

¢) Gleichseitiges Dreieck leichs ges Dreieck
a=58cm asis c = ;o=p=80°

RCIFXE] Konstruiere die folgenden

Ve Bestimme jeweils vor
gleichseitig, gleichs
Erklare.

ob das Dreieck
ines von beidem ist.

c) a=57cm
p=60°
v = 60°
() gleichseitig

() gleichschenkelig
() weder noch

b) a=45mm
b =55 mm
c=54 mm

() gleichseitig .‘k
() gleichschenkelig "A
(") weder noch N
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Dreiecke

Dé Streckensymmetrale

RKIIFET] Zeichne die angegebenen Punkte und Strecken ein.
Konstruiere dann die Streckensymmetralen.

] Strecke AB mit A (4|2) und B (1]6), Streckensymmetrale s

Ay
10

x

0 5 10 15

a) Strecke CD mit C (2|6) und D (12|6), Streckensym
b) Strecke EF mit E (3|9) und F (14|2), Streckensy a

RTPXEA Zeichne die angegebenen Strecken.
Konstruiere dazu jeweils die
Streckensymmetrale mit dem Zirkel.

o@ Tipp: Diese Aufgabe kannst du auf
Papier oder mit GeoGebra l6sen.

[ AB =

a) AB =6cm

b) AB =12cm
c) AB =93 mm
d) AB =5,6 cm
e) AB=3,2cm
f) AB=84cm

WP ITEEE] Teile diese Strecke in vier

Verwende dafiir den Zirkel nik der Streckensymmetralen.

Beschreibe, wie du vo
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Dreiecke

: LOSUNGEN
D 7 U m kre 1S (ohne Einheiten):
RK[TEEN] Konstruiere diese Dreiecke. DL 2,69:; 3,54 5: 6,5; 33;
Bestimme dann jeweils den Umkreismittelpunkt mit Hilfe 43; 46; 48

der Streckensymmetralen und zeichne den Umbkreis ein.
Gib den Radius r des Umkreises in mm an.

a) a=6cm b) b=7cm c) a=8cm d) a=63mm
b=5cm a = 55° a=120°
c=9cm y=70° B =25°

RC[FEZE] Konstruiere diese Dreiecke und ihre Umkreise mit GeoGebra. '
Bestimme dann die Lange des Radius mit Hilfe der Software.
O@ Tipp: Erstelle zuerst eine Skizze. Benenne Objekte in GeoGebra immer

1. Konstruiere das Dreieck.

2. Erstelle die Streckensymmetralen.
3. Erzeuge den Schnittpunkt U von zwei der entstandenen G
4. Zeichne den Umkreis mit Mittelpunkt U durch einen der E

a) A (310), B(714), C(116) c) A(616), B ( (8[1G

b) A (612), B (5/7), C (214) d) A (0[0), B (850) 4.
D8 Winkelsymmetrale s
¥

RELEFZZA Konstruiere die Winkelsymmetralen mit Hilfe des Zi

B b)

a)

inkel mit dem Geodreieck.
metrale mit dem Zirkel.
uf Papier oder mit GeoGebra l6sen.

e) £ = 65° g) ¢ = 80°
f) P =145° h) o =177°

RK[TEPT Konstruier

Konstruiere

O A
@ Tipp: Djese Aufg

DI
Konstruiere zuerst den jeweiligen Winkel mit dem Geodreieck.

Konstruiere dann die Winkelsymmetrale mit dem Zirkel.
Erklare, wie du vorgegangen bist.

a) a=190° c) v=351° e) £=210° 9) ¢ =325°
b) p = 222° d) & = 275° f) ¢ =296° h) ® =184°
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Dreiecke

: LOSUNGEN
D9 I n kre 1S (ohne Einheiten):
RK[TEEN] Konstruiere diese Dreiecke. DL 1,3:1,43; 1,75; 2: 10,5;
Bestimme dann jeweils den Inkreismittelpunkt mit Hilfe 11;11,3; 12,9; 13; 13,9;

der Winkelsymmetralen und zeichne den Inkreis ein.
Gib den Radius r des Inkreises in mm an.

a)a=5cm b) a=6,4cm c) c=5cm d)
b=5cm b=6,4cm a=90°
c=5cm p=40° p=40°

RC[FEEX] Konstruiere diese Dreiecke und ihre Inkreise mit GeoGebra.

Bestimme dann die Lange des Radius mit Hilfe der Software.
@ Tipp: Erstelle zuerst eine Skizze. Benenne Objekte in GeoGebra immer p .
1. Konstruiere das Dreieck.

2. Erstelle die Winkelsymmetralen. B z
3. Erzeuge den Schnittpunkt |

von zwei der entstandenen Geraden.
4. Erstelle die Senkrechte zu einer Dreiecksseite

durch den Punkt | und erzeuge den Schnittpunkt
dieser Geraden und der Dreiecksseite.

5. Zeichne den Inkreis mit Mittelpunkt | durch
den entstandenen Schnittpunkt.

a) A(3]10), B (7]4), C(1]6) ) A6
b) A (612), B (517), C(2|4) d) A(0|0),

5

,C(8[10) s

(015)

VP[iPEF] Konstruiere umgekehrt.

Zeichne zuerst einen Inkreismittelpunkt I,
mit diesem Mittelpunkt und Radi
Zeichne drei Punkte auf der Krei
Konstruiere jeweils eine Tangente
Diese Tangenten sind die Seiten

D10 Vermessungsa
VP[TFET Bestimme die Hohe der L

das bedeutet,
Miss dann di

Hohe des
Hauses

a) Abstand zum Ha
Blickwinkel vom Boden g = 60°

b)a=9m d)a=95m
B =55° B =50°

c)a=1Im e)a=15m
B =45° B =35°
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Bruchzahlen

VPITEEL] Bestimme die Hohe der Wolkenkratzer. DL LOSUNGEN
@‘*o Tipp: Diese Aufgabe kannst du auf Papier oder mit GeoGebra lGsen. (ohne Einheiten):
& Erstelle zundchst eine maBstabsgetreue Zeichnung 2,1;3,8;5,3;5,5; 6,5;
im MaBstab 1: 8 000, das bedeutet, 1 cm entspricht 80 m. 7,0; 7,0; 8,5; 232; 390;

a) Empire State Building (New York):
Abstand zum Turm a = 800 m, Blickwinkel vom Boden p = 26°

b) Shanghai World Financial Center (Shanghai):
Abstand zum Turm a = 620 m, Blickwinkel vom Boden 3 = 38°

¢) Burj Kalifa (Dubai):
Abstand zum Turm a = 422 m, Blickwinkel vom Boden 3 = ‘

d) Willis Tower (Chicago):
Abstand zum Turm a = 320 m, Blickwinkel vom Boden 3 = 36°

VP [fPET] Bestimme jeweils die Abstinde x und y
des Schiffes zu den Leuchttiirmen.
@ Tipp: Diese Aufgabe kannst du auf Papier oder mit GeoGebra |

Erstelle zunachst eine
malBstabsgetreue Zeichnung
im MafBstab 1:100 000, Schiff

das bedeutet, >
1cmentspricht 1km.  —  TTT==

a) Abstand der
Leuchttlirme: 6 km;
Winkel: o = 50°, B = 70°

b) Abstand der Leuchttiirme: 7 km; Wink
c) Abstand der Leuchttiirme: 4,
d) Abstand der Leuchttiirme: 1,8

d Aquivalenz LOSUNGEN:

1.5.8.4.4 8 18
RE[TEIF] Erweitere die : angegebenen Zahlen. N ;1' 185' 1;3' g' 953' 16 30"
3 1. Zisisiai e
B C)§m|t6 e)§m|t8 5'12'12'4'6
4 . 2 .
RK[TPEE] Kiirze die Briiche jeWeils durch die angegebenen Zahlen. L ’
B % durch 3 a) % durch 2 (o)) i—g durch 8 e) % durch 4
(:3) 2 15 36
9 ds b) 55 durch5  d) ;2 durch3 f) 57 durch 9 B
24 2 N
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Bruchzahlen

RC[IPIIA Kiirze die folgenden Briiche. L LOSUNGEN:
Gib jeweils an, durch welche Zahl du gekiirzt hast.

6 3 4 25 30

B A5 93 % Iy
¢:2)

6 3 7 8 2 15

£33 hZ & nZ nk

RE[IFXI Sind die Briiche jeweils dquivalent?
Setze = oder # ein.

210 930} et0B
TISERNF IOF S HOE
0304 0301 1303

RE[FPET] Kiirze die Briiche schrittweise bis zu ihrer einfachsten Form.
28 16 18 42

28 €2 qq C2) 7 9 g2
92 46 23]

««[IPE Gib jeweils an, mit welcher Zahl der Bruch erwei

2_8 6 _ 48
Q) 5= Ag5=7
3_6 13 _ 39
b)§‘16 d) 20 ~ 60

a) ;=é e) 1°
SR
0 =4
d) é:%
E2 BruchzaWgs imalzahl, periodische Zahlen
o' [IFTE] Welc 3 elcher Bruchzahl?

5.2

w.ﬁ,
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Bruchzahlen

RI[EPIIA Schreib die Bruchzahlen als Dezimalzahlen, DL LOSUNGEN:
indem du die Divisionen durchfiihrst. 0,0700: 0.03; 0,06;

B! 1 , 0.1: 0.1136: 0,125:

5 Fl=1]: |5 |=]0,]2 0,246; 0,26; 0,27;
110 916; 0,3; 0,307692;
0 Rest ;0,3; 0,36; 0,370;
4;0,530; 0,53;
a) 03 e) Z 9) ¢ 0,63; 0,71590;
] 7 N 1 ;_0,8; '0,82;'0,875;
b) 5 d 3 He h) 7 0,972;1,06; 1,13;

6;1,234;1,3;1,343;
,36;1,36; 1,625; 1,73;
1,75; 2,083; 2,16; 2,4;
2,74; 2,75; 3,0123;
3,@,5; 3,%;.4,42.;

RC[IEY33 Finde die Dezimaldarstellung dieser Briiche mit dem Taschen‘e
o) 3 “a 173 7
@ T b) 55 9 100 d) 3 e)

REITPIT Schreib die Zahlen als periodische Zahlen. 5,225; 5,35.; 69;
B 0.47777... = 0,47 f) 712777... ;';?;2;:;'%??&;;?'14214;
a)113333.. = g) 5,35555...

b)244444... = h) 4,42222...
¢ 6999%9.. = i) 9,99111
d)1,343333... = i) 1,234

e) 0,06666... = k) O

RE[iEXF] Schreib die Bruchzahlen als Dezimalzahle
Achtung: Bei diesen Bruchzahlen treten

11 .
E? 11:9 = 1,2222.. y/

20

20 \ Restwiederhol

e) 14,142141414...
f) 3,730730730...
g) 28,328328328...
h) 91,8318318318...

B 0.195959595...

0,195959595 ... 74747474,

,225225225...

RIQEFZL) Schreib die
10
B 5

— 3 1 35
0,10 a) T d) 33 s)) 36

e & i

27 n n
35 14 63
VPTEPaAN Schreib die Bruchzahlen als Dezimalzahlen. DL

o Rechne mit dem Taschenrechner.

G7 | 5 8 4 15 7 17 16
a)H b)ﬁ C)ﬁ d)ﬁ e)ﬂ f) 53 g)ﬁ
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Bruchzahlen

E3 Dezimalzahl als Bruchzahl LOSUNGEN:

4 9 1 3

) 7000° 7000° 700+ 100°
REQIFEF] Ergédnze die fehlenden Zahlen. 332 1..57 1

100" 1000' 25" 1000"' 8"

Dezimalzahl E|lz | h|t in Worten Bruchzahl . 2.1, 201 41,
i L 00 136
0,04 =loflo | 4)0)|= ] = — 509 11 .3 6.
E vier tundertstel 100 506 30 & 10"
76 51 5 1
a)| 0.3 = = = 51700° 287 350"
48 .51.62.
b) | 0,001 = = 200' "25' 74" - 25!
1
. ‘|7_
c) = = 2
_ 0,1; 0,125; 0,2; 0,375;
d) = = sieben Zehntel = 0,4; 0,5: 0,6; 0,625;
e) =lololo!le6l= 0,875; 10; 37,5; 60;
e 62,5; 125; 200; 400;
RKIF . . . . . 500, 875
Up4l4 Schreib die Dezimalzahlen als Dezimalbriiche. >L
a) 0,5 d) 0,004 g) 0,03 i 0,32
b) 0,03 e) 0,76 h) 0,2 k) 0,0 6
c) 0,201 f) 0,032 i) 0,509 ) O, 05

RE[IFZES Schreib die Dezimalzahlen als Bruchzahlen.
Kiirze dann so weit wie méglich.

[l 0,68 B4

&

(o)

(:2) (:2)
0,62 = —6-{ = ;3_4 = ZZ P
100 50 28 Q
a) 0,2 e) 0,72
b) 0,15 f) 0,125 7075
¢) 0,55 g) 0,04 ,005
d) 0,6 h) 0,205 2,125
E4 Bruchzahlenu “Q
REIVFEE] Schreib die folgenden Mass mit Dezimalzahlen. S
Wandle dann in Gram
B3kg- 0) 5 kg = kg = g
d) Lkg = kg = g
e) £kg= kg = g
A 1280 enangaben mit Dezimalzahlen. DL

b)%m = m = cm
c)%m = m = cm } }
d)%m = m = cm ‘vA.'
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Bruchzahlen

RKTEEE] Wandle die MaBangaben jeweils in die vorgegebene Einheit um. DL LOSUNGEN
Schreib sie dann mit Bruchzahlen und kiirze so weit wie maglich. (ohne Einheiten):
2 1.7 .13 .1

El 6dm (m)
6dm =06 m
6 CZ)3 3
m6'=?3 =5 T 6dm = < wm
a) 25cm (m) c) 200 m (km) e) 500dm (k
b) 3 mm (cm) d) 7cm (m)

RIFFEIA Suche und markiere die Zahlen auf den Zahlenstrahlen.

V516 51552

HEIEEEE
1+
0 1

02|25 | 4|66 1
100 00 | 10 | 100 | 100
2
100

0] 01 0,2

RCIPET Beschrifte die markierten Zahl

<
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Bruchzahlen

ol Ordne die Zahlen von der kleinsten bis zur gréBten. LOSUNGEN:
slsls azl3ls  aglzl3 1515 15151525
dlal i @dldld
A LI 9333 P3|

RC[EEET] Setze <, > oder = richtig ein.

y1() ¢ Ons 5 D)
SISHENVISH SNIGH
0§03 @92l f wilg
01 L WAL 01l

P [EXT] Ordne die Zahlen von der kleinsten bis zur gr6l3ten

1 1
§|ﬁ2 1oo|10|
] PEld
4 o0 " 8 03|23

ZQ% d 3
b)32 ()
) %Q

E6 Darstellung mit B

s vl

PU[IELF] stell die Briiche als Balkenmo
2
B3

e) %
f) &
oI [TFLE] stelld SL
und
B 2 A% d) 2
|
' 8 9
- b) T e) 7
— 5 9
6 93 Ne
110 Al
6 6 \V
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Rechnen mit Bruchzahlen

ol Stell diese gemischten Zahlen als Balkenmodelle dar L LOSUNGEN:
und wandle sie in unechte Briiche um. 3.13.12.8. 11,19
, 3 : 278573746
3= a) 2= d) 3=
E 3 Io 1 1 ? 1 1 % 1 1 |3 1 1 |4 ) 4 ) 6
I T T T T T 1 T T 1 T t 5 1
111
R AR EE AR LK 2 2
3|3 ) 25 f) 23
2 11
333

PLIPTE Zeige jeweils mit Hilfe eines Balkenmodells,
dass die Briiche dquivalent sind.
B11=12 0 1

F Rechnenmitb ~hzahlen

LOSUNGEN:

2,18 221 32,2 5
RK[VEENA Addiere die Bruchzahlen! DL 75' sg' 57 '3503' 7132 48' 12'
242 10°5°700°4714' 97 7'
6 6 3
10" 6

1 4 9 13 8
Azt ®) 16 * 16 95050
2 7 5 43 30
b) 5 )2+ h) 750 * 700
RETERNA Sub SL
4_2 8_3 7_2 27_9
Q) 5-3 91670 ) 16" 10 9) 50 ~ 50
6 4 3 1 17 5 62 30
b) 7 -3 di-7 DT h) 7573
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Rechnen mit Bruchzahlen

R<VEEE] Erginze immer auf ein Ganzes. —SL LOSUNGEN
B 5 (ohne Einheiten):
12 1.3 18 7 29

& 117/ 997 251 700"

s 7

ntu L
a) 2 0 & e) 2
b) 3 d ¢ f 4

RK[TEEE] Addiere bzw. subtrahiere die Bruchzahlen.
Schreib die Ergebnisse in einfachster Form.
6 8
B+ 6 8 1 4

8| |14 _|1. & |_|, A
0t 0 10" 10 1%

254 03-3
4] %%
083 053

RK[TEFI] Rechne mit gemischten Zahlen.
Schreib die Ergebnisse in einfachster Form.

5 3
Ba4z-15 5 _ .3
=1t

) 25+3
b) 31 +42
05+2]
d) 65 -3

U321

g U322

3 U323

a) Addiere vier zu zwei Siebteln.
b) Berechne die Differenz von fiinf Sechsteln und drei Sechsteln.
c) Subtrahiere drei Ganze und vier Zehntel von
fiinf Ganzen und sechs Zehnteln.
d) Berechne die Summe aus einundzwanzig Hundertsteln und
neunundzwanzig Hundertsteln.

ARV

VAN
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Rechnen mit Bruchzahlen

F2 Addition und Subtraktion HOSUNGEN:
1.1.,1.1.1.5 2
21'12'710'8'6'24' 9’
RK[VEFX] Bringe die Briiche zuerst jeweils auf den gleichen Nenner. DL 7 1.4 5 5. 3.1
Addiere sie dann und schreib die Ergebnisse in einfachster Form. 30" ‘3*' 135 ’3]8 ;91’8 ’4104' 3!
1,1 1,3 1,4 N 42 SiaiaiEaigio)
V3+g D3+3 D5+ D5+3 T
1,1 4,2 2,1 1,1 "2'12'12'5' 8!
b)ig*s &5t N5+ P RET > 4 5557 0
1.1 1 .1 w 4 4 3 7 4'6'6'6'8'"10"
12 '12 "9 '8 '407
RETUERZA Bringe die Briiche zuerst jeweils auf den gleichen Nenner. . 1%; 1%; 1%; 1%; 1%;
Berechne die Differenz und schreib die Ergebnisse in einfach 1 33 27 51
2=5:2=:25:3=;
11 @51 y5_1 . 24'“40'“8'°12
373 8 4 9673 322:38,38, 4.7,
1_1 7_1 3_1 M. ,35.279. 8
b)3-3 € g2 hZ-3 41gi43gi 0901 29i
1_1 3_1 n1_1 1.g1l.g1.619,
C)g_ﬁ f)z-5 i) 576 67g: 6751 673 630
71 .g91.91
REITEFT] Fiihre die Rechnungen durch. DL 20' 712" 76

Schreib die Ergebnisse in einfachster Form.

a) g+ ) 3-¢ )

o

3.1 5 5 1
b i*s N Dz 7 s
1.3 7 _1 1 4
Vi6*s 9673 93 e
031 whem o 30

RKIVEFX] Addiere die gemischten Zahlen.
Schreib die Ergebnisse in einfac

3 1 1 3

3 3 1 5 7,3
0 62+1 f) 52+ 2+67 @V 1%+25
9 6 9 1 3 2 25 10

RK[TEET] Subtrahiere die gemischt
Schreib die Ergebnisse i

E 2 9] el |3
8 8| | '|&
N —
8 [
- ausgeborgt
3 5 1 . 7 5
2 7 7 3 7
5 NS 2 _ 41
R['EEER Finde die Rechnungen und fiihre sie durch. DL

a) Subtrahiere 3% von 5% .
b) Wie lautet die Summe von 4% und 1%?
c) Ziehe von 3% die um % kleinere Zahl ab.

PLUS! 2 Ubungsteil 4]



Rechnen mit Bruchzahlen

RK[VEEF] Berechne und schreib die Ergebnisse in einfachster Form. L LOSUNGEN:
1.1.1 1.1 .42 9 1.1 111 1.1.3.5.1.3.1
Agt3*y Alg+g*ls @i 9)7 g i3
2. 3.5 1,23, 1 1 5
b)$+3+2 d)5+35+3 f)45-7-3

F3 Multiplikation mit Ganzen

R<[EEE Multipliziere die Zahlen.
Schreib die Ergebnisse in einfachster Form.

5
B+g | s 45

s 0 (:2) 10
T T

20
6 3

RK[FEET] Versuche zuerst, kreuzweise zu kiirzen.
Fiihre dann die Rechnungen durch.

4.5
BY% %5 _15_s5_,1
/X; 2 2 2

RETUEEFA Multipliziere die Zahlen.
Schreib die Ergebnisse in einfachster Form.

5 4 2

RC[FEEE] Multipliziere die gemischten Zahlen. Erkl3
a)2-12 431 0632

F4 Multiplikation mit

RETUEIAN Multipliziere die Zahlen. Kiirz

5 8
B33

: #in
e
\Z

=5
N
Slw Nl o~

12
3

S O|N oW

—
N
=

FUEE] Muttip ' 3L

n in unechte Briiche um, bevor du rechnest.
Schreib die Ergebnis$e in einfachster Form.

1.3
W25 ol sl Ll 1s] lss [ s N
s 4 5| |4 0 20

% A\ 4
1.1 01122 d) 7515 e) 1743 ‘ <>

42 Ubungsteil PLUS!2
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Rechnen mit Bruchzahlen

F5 Anteile von Mengen

RK[EEITY Berechne die Anteile der folgenden Mengen. DL

B2wn30 ¢ s s.30 150 6
6 —1 = — =— = io = 2
3 von 30 3 30 3 il T =5'
2 5 3 6 S 3
a) 3 von 30 (9] g von 64 e) 7 von 100 g) = von 42 i) 3
b) % von 10 d) % von 25 f) % von 27 h) % von 75

k) Kontrolliere deine Ergebnisse aus a) bis j) mit dem Tasche er.

Hinweis: Eingabe bei vielen Rechnern: % -30als @

WP I'EIF) Kinobesuch
In einem Kinosaal gibt es 160 Sitzpldtze.
Bei einer Vorfiihrung bleibt ein Viertel davon unbesetzt.
Wie viele sind das?
WPIEIR] Theaterkarten DL
Ein Theater hatte am Freitag 351 Besucher.
Zwei Drittel der Besucher hatte die Karten im Vorf eservie beza
Der Rest hat die Karten an der Abendkassa gek
Wie viele Karten wurden an der Kassa verkauft? o
WPIEIZ] Haushaltsausgaben Q DL
Familie Huber hat letzten Monat 2.700 €
Die Liste zeigt, welche Teile davan fiiravel
%fl'.'ll’ die Miete der Wohnung
% fir Heizung und Strom
21—5 flr Internet und Handyver
Der Rest wurde fiir Freizeitak
8350 s
Bei einer U lerinnen und Schiiler gefragt,
was sie am reizeit machen.
te Biicher lesen, - nannte Computer spielen,
und ich fur Freundinnen und Freunde treffen.
er Freizeitgestaltungen,
ich fur sie entschieden haben.
RKVEE] Berechne die Anteitéder folgenden Mengen. DL

Kiirze, wenn moglich, bevor du rechnest, und mach Nebenrechnungen.

) 2von265  © Bvon1863 @) 1Zvon621  g) Zvon20513

15

b) 4% von 387 350

d) %von 7446 f) von1856 h) %von 51777

PLUS!2 Ubungsteil U349: Wirtschafts-, Finanz- und Verbraucher/innenbildung

LOSUNGEN:
(ohne Einheiten):

8;12; 15; 15; 20; 20; 27;

36; 40; 40; 46; 72; 75;

- 87;108; 114; 117;
180; 180; 204;

ANA

W%

43



Rechnen mit Bruchzahlen

F6 Division LOSUNGEN:

RK[FEXT] Bestimme den Kehrwert der folgenden Bruchzahlen. DL 14 3 7 1425 8
4'75°70' 18" 25°3'7' 9"
B] a) b) o) d) e) 195,447,
Zahl: 3 EO I T R IS
: 7 4 15 8 25 3 52335
: 7 5.6.5.62
Kehrwert: ¢ 55 6i7i 637
%; 12; 12%; 12%;
RKIR . : .
kLY Fiihre die folgenden Divisionen durch, 17,25 115

indem du mit dem Kehrwert multiplizierst. A

4
B1o:z 4,5 M5 a5
I3 HNEANE
a) 2:1 09:3 e)6:%
1 3 2
b)'|:7 d)4:§ f)‘l:g

RK[TEEE] Bestimme die Kehrwerte dieser Zahlen.

B a) b)
Zahl: 7 6 4
als Bruchzahl: ;1’—
Kehrwert: 1
?

RC[TETED Berechne die Quotienten.
1. 1.

RE[VET#] Teile die angegebenen Bruchzahle
indem du sie jeweils mit dem K

2.1
E§=§ 2.1 2

HHERGR

3.2 5.3 N 7. 7
a) 7:3 93570 ) 8700
3.1 21,7 n 10 5
b)g:g h) %75 D5

a) bis j) mit dem Taschenrechner.

@ O k) Kontrolli
o)

: ' chnern: £ : 1 als (2)(A%) B M (AYIB) (=)
RK[FETE] Berec i ) DL

unechte Briiche um, bevor du rechnest.

1.42 1.q2
) 35:43 d) 27:13

a) Wenn eine Zahl gréBer als 1 Ganzes ist, ist ihr Kehrwert . |

b) Wenn eine Zahl kleiner als 1 Ganzes ist, ist ihr Kehrwert
'A‘

44 U364: Sprachliche Bildung und Lesen Ubungsteil PLUS! 2
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c¢) Nimmt man den Kehrwert einer Zahl und bildet davon noch einmal

den Kehrwert, so erhalt man



F7 Verbindung der Grundrechenarten LOSUNGEN:

RKIVETT] Berechne und beachte dabei die Vorrangregeln.
2,7 1.1 15401
a)2§+§ b)3§—152 C)3.2+29 d)

RETUELYA Berechne und beachte dabei die Vorrangregeln.

3,3 1,5 5 4 1
a)Z+§:§+§ d)2-(€+§)—5

1 1. 1.114-3
b)35 2+2 3 e)5.(12+2

1 1 3 1 1

RKIVETT] Berechne und beachte dabei die Vorrangregeln.
1.1 2\ 3. c1
a) 25+:(2-3-33+53

-2 -1 11
a=3 b—6 c-12
a)a-b c)c:d
b)c+b+a d)a-b

G1 Einfiihrung
Pl [fELT] Driicke den

Hilfe von Termen aus.

d)

PLUS! 2 Ubungsteil 45



O [fELI] Finde jeweils eine passende Gleichung DL LOSUNGEN
und bestimme den Wert der Variablen. (ohne Einheiten):

1;1;2;2;3;4;5;6;6; 7;

) O — (@
2; 22; 45; 48; 80; 108;
D0 12221454580,
)

‘ "/

VP[FELE] Finde den Wert der Variablen jeweils durch Probieren.

a) x+5=12 d2:y+6=7 g)z+3
b) 3-x=18 e)y:3-2=13
Q) x:4=12 f) 5-y+2=27

RC[FELA] Driicke den Umfang dieser Rechtecke mit Hilfe von Te
Berechne dann den Umfang mit den angegebenen We

a) t (9]

mit Term:
u=

berechnet flirs=3cm,t=8c
u=

b) ,

mit Term: mit Term:
u=_
berechnet fiir x =9 mm
u=__

PUELE] Skiz k, dessen Umfang mit der
chnet werden kann.

Blu=4-x aQ)u=2-s+2-t
b)u=8-y
artx Qu=12-z

: b

x >\

46 Ubungsteil PLUS!2




G2 Umformung Plus und Minus

RE[IEEEA Berechne jeweils den Wert der Unbekannten.
Mach Nebenrechnungen, wenn nétig.

a) x+5=10 i) L-35=35 qQ)s+133=1234
b)y+12=12 j) m-62=191 r) t+444=2444
c)z-3=5 k) n+83 =255 s) x+1915=1915

d)c-10=0 D x-91=1m t) y-1335= 5

e) b+4=21 m)y + 57 =57 u)z+7125=
f) a-19=20 n) z+46 =375 v) a-3223=4
g)p-3=3 0) d-55=923 w)b+9§=11
h) g+15=40 p) k-26 =377 X)c-4

R[IELL] Berechne jeweils den Wert der Unbekannten.
Mach Nebenrechnungen, wenn notig.

a)6+a=16 d) 152 +s =233
b)5+b=12 e) 315+t =701
c) 9+c=30 f) 635+u=1220

RK[TEEE] Berechne zuerst den Wert der Unbekannten.
Fithre dann die Probe durch Einsetzen des berech

v+9=16

B + 9=16 [-9
vV = 7

a) x+7=12 e)a-10=20

b)y-5=29 f) 35
¢)10-z=5 g) 1

b=
d) 8+w=26 h) d+
REIEA] Berechne jeweils den Wert der kanntelis
a)a-13=3 f 2)o.03-152
b)b+0,5=2 +1]12=3,56
¢ c+33=47 -13,71 4 1)44,77 +z =80

tA U401 nten.

i U402

PLUS! 2 Ubungsteil
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LOSUNGEN:

0; 0; 0; 0;1,25; 1,4; 1,5;

2;2/44,4;43;5;5;5;
515; 6; 6; 7; 8;10; 10;
65;17;17;17;18; 21;
23: 25; 30; 34; 35,23;

585; 978; 999;

183; 2532; 2 718;
600; 3 670; 7 612;

8 232; 8568
1,337 4810
6'10"8"12'5"9' 9"
23 33
7"'10

A\
W
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G3 Umformung Mal und Durch LOSUNGEN:
3;31:3,5;4;4,6;7,72;
RE[ITE Berechne zuerst den Wert der Unbekannten. DL 7.5:7,5:9;10; 10,8; 11;

Fiihre dann die Probe durch Einsetzen des berechneten Werts aus. 12;12; 13,5; 15; 16; 16;

.18 845; 21: 21; 21;

Bl 5k=30  x.3) /.5  probe: s.6=30 . 25; 30; 40;
8; 50,4; 56;
kK =6 30 =30, 5: 75 83,4; 90;
—— 66,4; 200; 240;
) 2 ) 289; 308,34; 360; 609;
a) 2c=12 d) =6 g) 4s=96 0; 930,5; 1729;
b) 7b = 70 ) 2=4 h) 7t = 210 282,445
c) 8a=24 f)5=8 ) 3u=33 1.1.2.17633
1878157579772 75

REIEATY Berechne jeweils den Wert der Unbekannten.
Mach Nebenrechnungen, wenn nétig.

a) 3x=12 d) 7x = 84 g) 15x =60
b) 2x =42 e) 4x = 64 h) 8x =120
c) 5x=35 f) 9x =81 i) 10x =210 )

RELEAA Berechne jeweils den Wert der Unbekannten.

Mach Nebenrechnungen, wenn nétig.
X _ X _

a) 3= 6 d) 5= 10
X _ X _

b) 5=5 e) 3= 7
X — X _

() 3= 7 f) 7= 8

REQUIAIL] Berechne jeweils den Wert der Unbekagnt

El sy=19

a) 2x=7 k) 44x = 829,2
b) x:2=54 ) x:0,1=41793
c) x:5=13,7 m)0,5x = 154,17
d) 5x =36 n) 1,25x = 3,875
e) x:4 =41, 0) x:4,5=50721

RE[EAF) Berechne jew DL
B 4x —x=%
3,5 R
FXTy &
3. - 5.3_5.2%
s - F 8 F 3
X~ % x-d-1g VA‘
a) 3x=2 0 2x=2% e) 8x=42 g) 2x=2 k
5 8*~5 9 9% 73
1,.3 =3 3y=1 L. 3
b) 3x =73 d) 6x =7 f) 7x=3 h) 5x =55 .
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T TV

G4 Mehrschrittige Aufgaben LOSUNGEN:
3;3;4,4;5,55 77,7
R[VAE] Vereinfache die Terme. 8:8:8:9:9: 9: 9:10; 11

16; 18; 19,7; 24, 24, 24;
- 45. 50; 56; 80; 90;
: 275; 384

Bl 5x-2x+7

SX—=2x + 7 = 3x+7

a) 3x+5+4x d) x - 3x + 5x g) 7x + 6 - 5x
b) 2x +x -3 e) 2x-2+3x-3 h) 3x-x-6-
c) x+5-8 f) 4x+8-3x-x

R<[IANA Berechne jeweils den Wert der Unbekannten.
a) 4x+8 =28 d)§+5=17 g) 5x-9=26
b) 3x +7=28 e)+10=15 h) 2x-3=45
) 9x-1=80 f) 3+3=6 i) 15+ 2x =21
RK[IAT Vereinfache die Gleichungen.
Berechne dann jeweils den Wert der Unbekannten.

Bl 7n+9-4n+2=47

m+9—4n+2 =47

N—4n+9 +2 =47

~— N~

m + 11 =47 [—11

3n =36 /:3

N

n =

RETTIARY Berechne jeweils den Wert d

B10=3-4 =3x-6
- X_
10| = X -5 3
(o)) 30=15+§
X _4
3 d)11=2x+5
e) 39 =15+ 6x
- X
f) 25= >+ 13
g)77=9x-4
RE[EAANA Lose die en mit Hilfe eines CAS-Programms. DL

@E’3x+7=6x—
Pv
:

N\

a) 8x =72 C) 34-z=143 e) 25-5x+10=2x g)140-z=5z+44
b)y+6=17 d)x:6=64 f) 4y-550=y+275 h)7a-8=2a+12

PLUS!2 Ubungsteil U417: Informatische Bildung 49



REQUIALR] Berechne jeweils den Wert der Unbekannten. DL LOSUNGEN
(ohne Einheiten):

N 0422

U423

il U425

RK

G5

50

a) 22=3x-3+2x g) 8:2=x+2x-4x+5x

1y X 1. X 0;1;1,2; 2; 2,25; 2,40;
b)3-12=3-5 h)4+3=1+3 4, 4,445,556, 7;
) 7-4=5x+3 i) 5x-9=4x+15 0; 9;10; 12; 18; 20;

. 2/ 31; 43,50; 50;

d)30-8:2=x+5+2x j) x+3+x=4x-7 ] 0: 82: 115
e)7-(10-3)=x-2 k) 1+5x-4=9+2x
f) Mx+9+4x+3=24-3 ) 12-2x+18=4x-6

Texte und Gleichungen '

Finde die Gleichungen und bestimme jeweils den Wert der Unbekannten.

] zieht man 22 von einer Zahl ab,
erhadlt man 78 als Ergebnis.

zZ-22 =78 [+22

Z=100

a) Subtrahiert man 12 von einer Zahl, erhdlt man 1
b) Das Dreifache einer Zahl betragt 27.
¢) Die Summe von 23 und einer Zahl betragt 50.
d) Dividiert man eine Zahl durch 4, ergibt d

e) Addiert man 35 zu einer Zahl, ergibt da L 4
f) Teilt man eine Zahl durch 4 und zieht 10 ab,
dann erhadlt man 5. PS Q
g) Zieht man 3 von einer Zahl ab mlizierfydann da %nis mit 7,

dann erhalt man 63.

>
arlon kauft'k T-Shirts

um je 14,50 €.
i Berechne den Gesamtpreis P
ur... : fir..(Mk=3 (k=5.

Schreib jeweils eine passende
und lése dann die Aufgabe.

Bl Amir kauft t Blécke u
Berechne den Gesamtpre

b) Lukas kauft x Schokoriegel
um je 1,20 €.
Berechne den Gesamtpreis P
fir..Mx=2 @Qx=7

¢) Frieda kauft 5 Semmeln
um je s Euro.
Berechne den Gesamtpreis P
fir...(1)s=0,45 (2)s=0,89.

Schreib Sachaufgaben zu diesen Gleichungen und l6se sie. DL

a) 2+4x =42

b) x - 15,50 = 34,50 L“.
¢) x:5=24.25 N
d) 20-5x =14 A’

U422 bis U425: Sprachliche Bildung und Lesen Ubungsteil PLUS! 2



vPItI¥1 Finde jeweils eine Gleichung zur Angabe. DL LOSUNGEN

Rie Lése dann die Aufgabe. (ohne Einheiten):
a) In einer StraBenbahn sitzen 86 Personen. 3; 3,34; 3,52; 4; 4; 4,44,
Bei der ersten Station steigen 15 Personen aus und ein paar Leute steigen ein. 5;5;5;5;5;6;72;10,3;

Nach der ersten Station sind 132 Personen in der StraBenbahn.
Wie viele Personen sind bei der ersten Station eingestiegen?

- 12:12;12;12,3; 13;
; 21; 21; 38; 61; 70

b) Ein Giiterzug transportiert 500 t Schotter.
7 gleichartige Wagons sind voll beladen,
auf dem achten werden 10 t Schotter transportiert.
Wie viele Tonnen befinden sich auf jedem der 7 voll beladenen Wa

4

G6 Anwendung Geometrie

RDED] Berechne jeweils die Langen der Seiten.
a) Umfangu =15cm d) Umfang = 27 cm

X

b) Umfangu=12cm
2% 2X +1

2x -1
¢) Umfangu =34 cm

2x+ 2

5 &Rl Berechne jeweils die Linge
a) Umfangu =113

b) Umfang = 29

8x-2]1

ﬁo.k
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H Vierecke

H1 Einfihrung, Rechteck und Quadrat

RIEIASY] Vierecke 6° . 92°. 98°. 115°;
16°; 360°; 360°;

Beschrifte die Eckpunkte, Seiten und Winkel der abgebildeten Vierec
Miss dann jeweils die Seitenldngen und bestimme den Umfang.
Gib die GroBen der einzelnen Winkel an und berechne die Win@m

a)

cm; 1,1 ecm; 2,1 cm;
,2¢cm; 2,4 cm; 2,7 cm;
2,8cm; 3,7cm; 3,9 cm;
51cm; 51cm; 5,6 cm;
5,8cm; 6,3cm; 7,0 cm;
8,1cm; 10,1 cm; 13,7 cm;
15,1 cm

Deine Losungen kénnen

b) geringfiigig abweichen.

RE[IAF] Konstruiere die Figuren mit dem
O Zeichne jeweils die Diagonalen
&7 Tipp: Uberpriife deine Ergebni

a) Rechteck
a=72cm;b=3,6cm

b) Quadrat
a=3,6cm

) Rechteck
a=6,8cm;b=17cm
WITAE] Konstruiere

a) Rechteck c) Quadrat
u=14,4cm

d) Rechteck
b=425cm;u=215cm

RIKIEASA Konstruiere di
@‘*o Tipp: Diese Aufgab

n Figuren und ihre Umkreise.
nnst du auf Papier oder mit GeoGebra lésen.

a) Rechteck c) Quadrat
a=25cm;b=5cm a=3,1lcm

b) Quadrat d) Rechteck
a=4,6cm a=6,2cm;b=2,8cm
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H2 Parallelogramm und Raute

RKIIAY] Konstruiere diese Parallelogramme.
O Bestimme die gesuchte GroBe jeweils durch Abmessen.
&7 Tipp: Uberpriife deine Ergebnisse mit Hilfe von GeoGebra.

a) a=4,2cm c)a=5cm e) a=53cm
b=2cm b=3cm b=3,8cm
a=60° e=74cm e=44cm

e=? a=? B=7?
b) a=6cm d)a=3,6cm

b=4cm b=2,8cm

e=5cm a =30°

a=7? e=?

RELEASE Konstruiere diese Rauten.
Bestimme die gesuchte GroBe jeweils durch Abmessen.
@ Tipp: Uberpriife deine Ergebnisse mit Hilfe von GeoGebra.

a) a=52cm c)e=5cm
a = 48° f=8cm
e=7? a=?

b) a=3,8cm d)a=4cm
e=3,5cm p=80°
a=7? e=7?

RK[IA¥] Berechne die gesuchten Winkel.

a) Parallelogramm b) Raute
o =42° B =,74°
p=7? a

R[ITE] Konstruiere diese Figuren.
Achte auf die Einheiten.
Bestimme die gesuchte GroB eil Abmessen

6‘?3@ Tipp: Diese Aufgabe kannst d r mit a losen.

a) Parallelogramm ¢)’ Parallelogramm

a=58mm b=66 mm

b=3,2cm a=42°

f=0,36dm e=0,74 dm
a=?

¢) Parallelogramm

u=158cm
a=4,7cm
e=76cm
B=?

RKIIAY Konstruiere diese Rauten und zeichne jeweils ihren Inkreis ein.
@‘*o Tipp: Diese Aufgabe kannst du auf Papier oder mit GeoGebra lGsen.

a) a=3,7cm b) a=4,4cm c) a=6,8cm
a = 60° a =105° a=42°

PLUS! 2 Ubungsteil

LOSUNGEN:

46°; 55°; 57°: 106°;

“SL | 124°;125% 138°; 148°

1,0cm; 2,4 cm; 3,0 cm;
cm; 51 cm; 5,5 cm;
6,2cm; 6,6 cm;
,5¢cm; 8,6 cm;

ei U460, U461, U463,
U464:

Deine Losungen konnen

geringfligig abweichen.
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H3 Trapez

RY[IRE] Konstruiere die angegebenen Trapeze.
o Esgilt:allc.
&7 Gib jeweils die Linge der Seite ¢ in cm an.
Tipp: Uberpriife deine Ergebnisse mit Hilfe von GeoGebra.

a b a B
a)| 58cm 2,5cm 55¢ 70°
b)| 3,2cm 2,8cm 100° 145°
| 76cm 1,6 cm 20° 80°
d| 45cm 34 cm 90° 68°

N IEAF] Konstruiere diese gleichschenkeligen Trapeze.
Esgilt:allcund b =d.
Gib jeweils die Linge der Seite c in cm an.

a)a=7cm b) a=6,5cm
b=3cm b=2,2cm
a =50° a=33°

R<[IEE] Konstruiere diese gleichschenkeligen Trapeze.
Esgilt:allcund b = d.
Konstruiere jeweils auch den Umkreismittelp
und zeichne den Umkreis ein.
Gib jeweils die Lange des Umkreisradius r

@ Tipp: Diese Aufgabe kannst du auf Papier o e a léseny
a)a=5cm b) a= a=§€
b=33cm b=2 b —N
a=80° a=

H4 Deltoid

M I'4FA Konstruiere die angegeb
Gib den Umfang u in cm an.

@ Tipp: Uberpriife deine e von GeoGebra.

c) a=4,8cm
b=50cm
e=34cm

eltoide und ihre Inkreise,

a) a=3,3cm
b=65cm
e=7cm

b) a=5,6cm
b=44cm
e=8,3cm
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LOSUNGEN:

21cm; 2,3cm; 2,3 cm;
2,8cm; 2,8 cm; 3,0 cm;
3,1cm; 3,2cm; 3,3 cm;
cm; 5,8 cm; 6,7 cm;

471, 0472, 0473,
U478:

eine Losungen konnen
geringfligig abweichen.

n
AVAN
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H5 Gemischte Aufgaben

RKFIEE] Verbinde jeweils die vier Punkte, die die gleiche Farbe haben.
Welche Vierecke entstehen?

LY

(6]

o

mo 0N ® >

RE[TIA:Y] Welche Vierecke entstehen?

Zeichne ein Koordinatensystem:
Zeichne dann die Punkte der Vi
Gib an, welche Vierecke dabei ent:

a) AQ2|7) c) A
B (717)
C(6]10)
D (1110)

b) A (13]2)
B (14]0)
C(912)
D (14]4)

PHIJAE] Zeichnein rieachsen ein, die du findest.

[l Quadrat b) Deltoid
a) Raute ¢) Trapez

AL\

!
A
\ 4

PLUS! 2 Ubungsteil
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Ve IZE Kopfgeometrie
@“ O Tipp: Uberpriife deine Vermutungen mit Hilfe von GeoGebra.

Betrachte die Figur in der Skizze.

Welche Vierecke entstehen jeweils, D

wenn einzelne Punkte wie beschrieben X

verschoben werden?

EE] Punkt A wird um 2 nach unten

und um 2 nach links verschoben.

%
- Deltoid A
a) Punkt B wird um 1 nach oben c) Punkt D wird um 1 nach re
verschoben. und Punkt B um 1 nach links ve

- -

b) Alle vier Punkte werden
um 2 nach links verschoben.

- -

d) Punkt A und Punkt D
um 2 nach rechts vers

PIA welche Eigenschaften treffen auf welche Vierecke zy?
Kreuze alle zutreffenden Falle an.

Eigenschaft:

LOSUNGEN:

14 mm; 18 mm; 2 cm;
21 mm; 23 mm; 3,5 cm

ine Lésungen kénnen
ingfligig abweichen.

a) | Die Diagonalen miissen aufein mal s

b) | Es gilt fiir den Umfang: u = 2a

Alle Seiten sind gleich lang.

a) 12-Eck, Ra
b) 6-Eck, Radius =
c) 9-Eck, Radius =33 mm

d) 5-Eck, Radius =3 cm

e) 8-Eck, Radius =28 mm

f) 16-Eck, Radius = 37 mm
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| Flacheninhalte berechnen

IT Rechteck und Quadrat

VP[IE Berechne jeweils Umfang und Flicheninhalt dieser Figuren.
Achte auf die Einheiten.

a) Rechteck ¢) Quadrat e) Quadrat
a=7m;b=3m a=18dm a=>5,

b) Quadrat d) Rechteck f) Rec
a=9cm a=13cm; b=8cm a=25m;

MPIEEEA Berechne jeweils Umfang und Flicheninhalt dieser Felder.
Gib die Flacheninhalte in Ar an.

a) rechteckiges Roggenfeld
a=90m,b=110m

b) quadratisches Kii
a=70m

VP [TEIE] Dominiks Sandkasten

@ Dominik baut einen Sandkasten. Er braucht als Be
©G  Der Sandkasten ist rechteckig und halb so breit wi
Wie groB ist der Flacheninhalt von Dominiks Sa

12 Rechtwinkeliges Dreiec

4

RKTEEF] Konstruiere die rechtwinkeligen !
Bestimme jeweils die Lange der
und bgrechne den Flicheninhalt AS \

@% Tipp: Uberpriife deine Ergebnisse

a) a=3cm;b=8cm a=43cm; cm
b)a=5cm;b=4cm =6,2cm; ,5cm

VP [fEEE] Von diesen rechtwinkelig man den Flicheninhalt A DL
und die Lange einer Kath Lange der zweiten Kathete.

a) A=30cm? b c) A=222cm? d) A=13,28 cm?

a=6cm b=3,2cm
I3 Allgem
RATEEE Bere SL
] Ghen sind gerundet.
a) a= b) a=73cm C
b= b=6,5cm
c=75cm
) h.=58cm

Skizze: Skizze:

PLUS! 2 Ubungsteil

m; 21,2 m; 280 m;
Om

4,65 cm?; 8,17 cm?;

10 cm?; 12 cm?;19,8 cm?;
21,75 cm?; 81 cm?;

104 cm?; 324 dm?; 8 m%;
12,5 m?; 21 m?; 28,09 m%;
493;99 a

bei U512:
Deine Losungen kénnen
geringfligig abweichen.
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Flacheninhalte berechnen

Y[ Beschrifte die abgebildeten Dreiecke DL LOSUNGEN:
ol und berechne jeweils ihren Flicheninhalt.
Tipp: Zeichne jeweils eine Hohe ein
und bestimme benétigte Gréfsen durch Abmessen.

a) )

15 mm; 11 cm; 11,0 cm;
12,2cm; 12,5 cm;
12,5cm; 13,5 cm;
cm; 154 mm;

; 4,6 cm?; 5,0 cm?;
cm?; 6,6 cm?;

67 cm?; 7,3 cm?;

,0 cm?; 915 mm?;

9,4 cm? 11,6 cm?;

12,9 cm?; 18,815 cm?

b)

bei U516, U518:
Deine Lésungen kénnen
geringfiigig abweichen.

RE[TERNA Berechne jeweils den Umfang und den Flicheninhalt der dlgiec
a)a=43cm;b=6,7cm;c=8,2cm
h,=6cm
b)a=5cm;b=3cm;c=4,5cm
h,=25cm
¢ a=44cm;b=58cm;c=36cm
h,=2,3cm

d)a=76cm;b=76cm;c=5,3cm
h,=71cm

R<EEE] Konstruiere die angegebenen Dr
berechne jeweils Umfang und Flac
Hinweis: Bestimme benétigte Gréf3enturc

a) a=51cm 65 mm
b=3,7cm 60°
c=2,2cm

b) a=4cm f) a=2,8cm
b=58cm p=36°
c=3,7cm v =118°

' [fEF1] Finde fiir jede

VP [iEFE] Berechne jeweils die gesuchte Linge in den Dreiecken. DL
a) A =135 mm? b) A =126,5 cm? c) A=216 m?
a=18mm;h =? c=23cm;h =7 h,=24m;b=2?
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Flécheninhalte berechnen

4 Zusammengesetzte Figuren LOSUNGEN:
61410 €; 89 890 €;
W [i#1] Berechne jeweils den Flicheninhalt der eingefirbten Fliche. DL 140175 €
Hinweis: Ein Kdstchen ist 5 mm lang.

512,5 mm?; 550 mm?;

a) d) mm?; 625 mm2;
= m?; 700 mm?;
\ / ol %, 4,62 m?
\ 2690 Mm%
0O m% 1575 m?
b) e) 9)
) f)
/

v WWEPEL Ein Gemiisebeet soll gebaut werden. ° SL
Berechne jeweils den Flicheninhalt gema Q
a) 0,5 b .
?'5 Im 3m - r :Q
E
~N
VP[ITFX] Die Skizze zeigt drei vers S

Berechne jeweils (1) a nd (2) den Preis des Grundstticks,
wenn ein Quagratm

Y
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Flacheninhalte berechnen

I5 Parallelogramm und Trapez LOSUNGEN:
15 m% 15 m?% 16 m?%;
WIEEA Zeichne die Parallelogramme in das Koordinatensystem ein. =L 20 m?; 21 m?; 24 m?;
Berechne dann jeweils den Flacheninhalt der Figur (1 Kastchen 2 1 m). 24 m?

a) A (2|1), B (8]1), C(615), D (OI5) b) A (110), B (612), C (615), D (113)
y y
5 5

Q

0 5 10 0] 5

@‘”o @ Zeichne in GeoGebra selbst ein Parallelogramm in ein Koorgi
Ca] und bestimme seinen Flicheninhalt.

X

Y[FEEE Zeichne die gleichschenkeligen Trapeze in das Koordinatensy
Berechne dann jeweils den Fliacheninhalt der Figur (1 Ka
a) A(1]1), B (711), C(614), D (2|4) b) A (212), B (
y y
5 .

X
0 5 10
@‘*o (1) Zeichne in GeoGebra selbst
o) in ein Koordinatensystem u
RC[FEET Zeichne die angegebenen Figurensin Uas SL

Gib jeweils an, um welche Figu .

Berechne dann den Flichenin
1 Met“ ?
n GeoGebrd,

Hinweis: Die Ldnge eines Kdstc
@% Tipp: Uberpriife deine Ergeji

y

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
a) A (213,5) b) A (2I1) Q) AGI2) A}‘
B (413,5) B (5I1) B (912) "

C (5,515) C (413) C (6,5/4) ‘
D (0,5]5) D (113) D (7,514)
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Flacheninhalte berechnen

MPLEERYA Ein Grundstiick hat die Form eines Parallelogramms DL LOSUNGEN:
(siehe Skizze). ) _
Berechne seinen Flacheninhalt und seinen Umfang. 1;8 ((::nn: 11;8 22 156 m

9,0 cm?; 9,5 cm?;
cm?; 17,8 cm?; 8 m?;

E
©o
~

&
3

1 U538:
48 m eine Losungen konnen

! ! ' geringfligig abweichen.

RKTEET] Konstruiere die angegebenen Figuren in deinem Heft.
Berechne dann jeweils Fliacheninhalt und Umfang der Figur.
Tipp: Miss fiir die Berechnung des Fldcheninhalts die Héhe ab.

a) gleichschenkeliges Trapez: a =6 cm; b =2,5cm; a =53°
b) Parallelogramm: a=4,5cm; b =3 cm; f =135°
¢) gleichschenkeliges Trapez:a=75cm;b=5cm;e=6
d) Parallelogramm:a=4,5cm;b=3cm;e=6cm

16 Raute und Deltoid
Y [fET%] Zeichne die Rauten in das Koordinatensystem ein: & L
Berechne dann jeweils den Flidcheninhalt der &i °
(1 Kastchen 2 1m). Q
. (5|3¢§|2)

g X
5 10

e in ein Koordinatensystem

a) A(6[1), B (10]3), C(6]5), D (2I3)
y

0 5
@”o @ Zeichne in GeoGebr
Ca)

und bestimme ihren FLlac

VP [FEIE] Zeichne die S
Berechne d nhalt der Figur
(1 Kastchen
a) A(112), B (7] 4) b) A (213), B (5]1), C(9I3), D (55)
y
5
X X

0 5 10 o 5 10 'L
@o (+)  Zeichne in GeoGebra selbst ein Deltoid in ein Koordinatensystem l
Cow)

und bestimme seinen Flacheninhalt. ‘
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Flacheninhalte berechnen

RIEAA Zeichne die angegebenen Figuren in das Koordinatensystem ein. DL LOSUNGEN:
Gib jeweils an, um welche Figur es sich handelt.
Berechne dann den Flacheninhalt der Figur. bei U546 nur b

Hinweis: Die Lédnge eines Kdstchens entspricht 1 Meter.
@ Tipp: Uberpriife deine Ergebnisse mit Hilfe von GeoGebra. 14,0 cm; 18,0 cm;

cm; 18,4 cm

y
5 ; 15,8 cm?;
; 17,5 cm?;
44—~ cm?; 300 cm?;
1875 cm?; 16 m?; 24 m?;
3 m’
5 bei U545, U546:
Deine Lésungen kénnen
: geringfligig abweichen.
0
a) A(1,514,5) b) A (613)
B (0I3,5) B (814)
C(1,5]0,5) C (615)
D (313,5) D (414)

REITEZAS Konstruiere die angegebenen Figuren in deinem

Berechne dann jeweils Flacheninhalt und Um r
Tipp: Miss fiir die Berechnung des Fldcheni

a) Deltoid: a=3cm;b=6cm;f=4cm

b) Raute: a=4,5cm; p=120%

¢) Deltoid: b=65cm;e=7c

d) Raute: a=35cm;e=6cm
\Q DL

YPIIIAS Der Umfang einer Raute betrig

cm.

a) Konstruiere die Raute, wen
b) Berechne den Flacheninhal

"P[iEZ%] Ein Drachenflieger hat di N

Fiinf gleich lange Sta
und spannen i izze).
Berechne d i X

a) x=10cm
b) x =

VB[] Wie verindert sich der Flicheninhalt einer Raute, wenn man ... DL ‘

a) die Lange einer Diagonale verdoppelt?
b) die Langen beider Diagonalen halbiert? A
Erklére. “'A'
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Flacheninhalte berechnen

I7 Gemischte Aufgaben B Grundstiick (1)
YPIEY] Drei Grundstiicke stehen zum Verkauf. DL 31
Hinweis: Die Formen und 24
Abmessungen der Grundstiicke
findest du in der Skizze.
Alle Angaben sind in Metern.

Berechne die Preise der Grundstiicke,
wenn 1 m? jeweils 162 € kostet.

a) Grundstlick (2)
b) Grundstiick (3)

VPR Ein Parkplatz mit der Form
eines gleichschenkeligen Trapezes
soll gebaut werden (siehe Skizze).
Wie viele Quadratmeter
muss man asphaltieren?

WIETF Die Stindlbiuerin verkauft einige i

Drei der Grundstticke (1), (2) u si
auf denen Hauser gebaut we
Das Griinland (4) verkauft die

14 m

28 m

34 m

a) Berechne jeweils den Preis der Baugrundstiicke (1), (2) und (3).

b) Wie viel Geld sind alle vier Grundstiicke zusammen wert?

c) Wie viel Mehreinnahmen konnte die Stindlbauerin erzielen,
wenn alle Grundstiicke Baugrundstlicke waren?

PLUS! 2 Ubungsteil

LOSUNGEN
(ohne Einheiten):

1232,5; 75 816;
96 228; 293 930;

A, { 302 575; 690 100;
46 928; 1480 783
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AN (1554

4 U555

I8 Formeln finden

DI Finde Formeln fiir den Flicheninhalt

64

Flacheninhalte berechnen

Konstruiere die folgenden Figuren und berechne jeweils DL LOSUNGEN:
ihren Flacheninhalt und ihren Umfang.

Hinweis: Bestimme Ldngen, die du fiir die Berechnung brauchst, durch Messen. 8 cm; 11,4 cm; 16,1 cm;

16,6 cm; 19,6 cm;
a) Parallelogramm:a =3,8 cm; b=4,5cm; § =115° 20,8 cm; 23,6 cm
b) gleichschenkeliges Trapez: a=4,3cm; b=2,3cm; a=67°
¢) Raute:a=5,2cm; a=56°

d) Deltoid:a=4,2cm; b=5,6cm; e=78cm

e) Parallelogramm:a=8cm; b=3,8cm; f=6,4cm

f) Deltoid: a=3,4cm;e=78cm; a=35°

eine Losungen konnen

Aus einem Blech sind zwei Rauten ausgestanzt. o .
eringfligig abweichen.

Der Flacheninhalt der
blauen Fliche betragt 204 cm>.

15 cm

Bestimme die Breite (zweite Diagonale)
der ausgestanzten Rauten.

und den Umfang der abgebildeten Figuren.
a) f

I3
. N
PR
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J Proportionalitat

J1 Direkte Proportionalitat RSUNGEN

Einheiten):

YPIEYE] Esme braucht 2 kg Orangen, um 1 Liter Orangensaft zu pressen. 3nura

574 nur a
- 9;10; 12; 15; 18; 20;
8; 75; 81; 90; 100; 135;

441; 600; 3 555

a) Ergdnze die Tabelle.
Orangensaft\ 11 \ 21 \ 51 \ 101 \ 501

[

b) Wie lautet das Verhaltnis von Litern Orangensaft zu Kilogramm
Kreuzean. ()1:2 ()3:2 ()2:1

YPIIERZA Ein Motorrad bendtigt 9 Liter Benzin, um 100 km weit zu fa DL
a) Erganze die Tabelle.
Strecke | 100km | 200km | 1000 k150
Benzin ‘ 9l ‘ ‘
m Benzin?

b) Wie lautet das Verhaltnis von Streckenldange zu
Kreuzean. ()10:9 ()100:9 ()
YPIEYA Lose die Aufgaben jeweils mit Hilfe einer Tabelle. o DL
a) Frau Sommer bezahlt 135 € fiir fiinf Ko Q

n r
ka ?

Orangen ‘ 2 kg ‘ ‘ ‘

Wie viel bezahlt Herr Kurt fiir drei solc
b) Familie Reichert kauft sechs Museumst

Wie viel kosten vier solche M :
¢) Anna kauft neun Zugtickets.

Wie viel bezahlt Basti fiir siebe
d) Eine Veranstaltungsfirma hat

ein Festival
at die Firma
ingenommen?

VEllERL] Lése die untenstehenden isch. DL

Hinweis: Bei der Begy i issenskasten im Erarbeitungsteil.

a) Timo kan weit mit seinem Fahrrad fahren.

e Strecke tatsachlich schaffen?

(2) Wird die npackung tatsachlich so viel kosten?
d) Ein Faschingskrapfen kostet 1,25 €.
(1) Wie viel kostet die 12er-Packung Faschingskrapfen?
(2) Wird die 12er-Packung tatsachlich so viel kosten?
e) Oma pfliickt in 5 Minuten einen Korb Kirschen von ihrem Kirschstrauch.
(1) Wie viele Korbe voller Kirschen pfliickt Oma in einer Stunde?
(2) Kann diese Menge stimmen?
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Proportionalitat

VPIEEYEL Lése die Aufgaben jeweils mit Hilfe einer Tabelle. DL LOSUNGEN
a) Andreas bezahlt fiir 30 dag Walniisse 4,44 €. (ohne Einheiten):
Wie viel Euro bezahlt Andreas, wenn er nur 20 dag kauft? 2,58; 2,68; 2,96; 3,66;
b) Franziska kauft 60 dag Erdniisse um 4,02 €. 4, 6; 6,25;10,80; 12; 15;

Wie viel kosten 40 dag Erdniisse? . 16; 75; 670

¢) Tobias bezahlt 6,88 € fiir 0,4 kg Cashewkerne.
Wie viel kosten 0,15 kg Cashewkerne?
d) Luise kauft 0,24 kg Pistazien um 5,16 €.

Wie viel bezahlt Luise fiir 0,17 kg Pistazien?
J2 Indirekte Proportionalitit '.
a) Linus und seine zwei Briider kaufen sich gemeinsam ein Co .
Jeder der drei Briider bezahlt 25 €. Wie viel hatte Linus all
bezahlen miissen, um das Spiel zu kaufen?
b) Finf Freundinnen kaufen sich gemeinsam einen Billardtisch.
Jede der fiinf Freundinnen bezahlt 134 €.

Wie viel bezahlt Nina, wenn sie den gleichen Tisch e
WPl Lose die Aufgaben jeweils mit Hilfe einer Tabelle. DL
age aus. s
ia Pe
der

WPITEEE] Lése die Aufgaben jeweils mit Hilfe einer Tabelle.

a) Mit dem Futter im Kasten kommt ein Hund z
Wie lange kamen fiinf Hunde damit aus?
b) Lenas Perlenkette hat 64 Perlen. Sie vertej
auf vier kleinere Ketten. Wie viele Perle
c) Linda bekommt 45 € von ihrer Oma fiir
Sie teilt das Geld gleichmaBig mit ihren
die ihr geholfen haben. Wie vi
d) Vier Freunde brauchen fiir da
Wie lange hadtte eine Person all

WP [i:¥] Beantworte die Fragen zuerst DL
Lose die Aufgaben dann exak abellen. Q
a) Vier Freunde wollen sichyei i as 13,5 ro Person kostet.
Eine weiterer Freund ch noch mitfahren.
Wie viel muss nun jeder
() weniger als 13, () mehrals 13,50 €
b) Fiir eine P hen auf acht Teller,
sodass a un Brétchen liegen.
Zwei Tell und die Brotchen werden neu verteilt.
Wie viele Br auf jedem Teller?
O i S () mehr als 9 Brétchen
oF d zum Drucken von Zeitungen im Einsatz.
Sie unden, um fertig zu werden.
Wie lang cht Maschinen brauchen, um die Zeitungen zu drucken?

() kiirzer als () langer als 10 Stunden

d) Lili will ihre Wohnung ausmalen und kauft Farbe.
Wenn sie 15-Liter-Eimer kauft, braucht sie genau drei Stiick.
Wegen eines Sonderangebots kauft sie aber lieber 7,5-Liter-Eimer.
Wie viele 7,5-Liter-Eimer muss Lili kaufen?
() weniger als 3 Stiick () mebhr als 3 Stiick

[
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Proportionalitat

VP [FETE] Lose die Aufgabe. DL LOSUNGEN

Ein Klavier wird von drei Angestellten eines Umzugsunternehmens (ohne Einheiten):

die Treppen hoch getragen.
Das Unternehmen hat berechnet,
dass dabei jede Person 65 kg tragen muss.

bei U586 nur a

8,75; 97,5; 175;
a) Wie viel miisste jede Person tragen, . 525; 700; 875

wenn das Klavier von vier Angestellten getragen wiirde?
b) Wie viel miisste jede Person tragen,

wenn das Klavier von zwei Angestellten getragen wiirde?
¢) Wie viele Angestellte braucht man mindestens,

damit keine Person mehr als 30 kg tragen muss?
d) Wenn 100 Personen zusammenhelfen wiirden,

musste niemand mehr als 2 kg heben.

Was konnte hier jedoch zum Problem werden?

YPITELIA Thomas spart auf einen neuen Fernseher.

Wenn er jeden Monat 135 € spart,

kann er sich den Fernseher nach 11 Monaten kaufen.
Wie viel miisste Thomas pro Monat sparen,

damit er sich den Fernseher schon in einem halben Ja

J3 Diagramme

VP Je mehr Gummibiren, desto mehr Kalorien

a) Ergdnze die Zahlen in der Tabelle.
b) Zeichne zu jedem Wertepaar einen Pu r
¢) Verbinde die Punkte mit einer,lLinie
d) Um welche Art von Proportio i nde
Kreuze an und begriinde:
() direkt () indirekt

N
Gummibdren Kalorie \
50¢g QQ
100 g 35
150¢g
200

525

350

175

Menge [g]
0O 50 100 150 200 250

z-;
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Proportionalitat

MPLEELYA Je mehr Leute zusammenhelfen, umso weniger muss jeder machen. DL LOSUNGEN

a) Ergdnze die Zahlen in der Tabelle. (ohne Einheiten):

b) Zeichne zu jedem Wertepaar einen Punkt im Diagramm.

¢) Verbinde die Punkte mit einer Linie.

d) Um welche Art von Proportionalitdt handelt es sich?
Kreuze an und begriinde:

bei U587 nur a
bei U588 nur a

i indi Kisten
() direkt () indirekt 100
Personen Kisten ; 5;10; 16; 20;
5 80 80T 7; 40; 110; 210; 275;
0; 550; 825; 1100;
4 60
6 40
son
1
0 0] 2 4 6

MPIELEE] Das Diagramm zeigt den Nihrwert von Schokopudding un i DL

Kalorien [kcall
350

300 /

250 By A -

200 S

150 f—

[ N Becher
h ahr 140 kcal "
Menge von
em Pudding

nte er im Becher
] ben?

NN

100 7

50 +—AF
/

V4

y 4

0 50 100 150

YPIWEEL] Die Triebe eines Spar erntet werden. DL

Mit der Hilfe
a) Erstelle

rt die Ernte vier Tage.
, 4, 5und 10 Helfer.

nte Anzahly von Personen hilft?

VP [fEN] Kalorien DL

100 g Haselnuss haben 550 kcal.
a) Erstelle eine Tabelle von O g bis 250 g.
Arbeite mit Abstanden von 50 g.

b) Zeichne ein Punktdiagramm und trage die Werte aus a) ein. A
¢) Verbinde die eingetragenen Punkte. ‘
VAN

d) Wie viele kcal haben y Gramm Haselnusscreme?
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Proportionalitat

J4 Gemischte Aufgaben LOSUNGEN

(ohne Einheiten):
VPIELEN Vorsicht Falle!

Nicht alle Aufgaben lassen sich mit Hilfe

von direkter oder indirekter Proportionalitdt losen.

Kreuze jeweils zuerst an, um welchen Sachverhalt es sich handelt.
Lose die Aufgabe dann. 0; 2; 2; 2,45;

bei U593 nur abc
bei U594 nur abc
i U595 nur b

a) Drei Kinder teilen eine Packung Schlecker gleichmaBig auf.
Jedes Kind bekommt vier Stiick. Wie viele Stiick wiirde
jedes Kind bekommen, wenn sie zu viert waren?

() direkt proportional () indirekt proportional () nic

b) Eine Journalistin braucht 2 Stunden, um vier Personen zu intervi
Wie viele Personen interviewt sie in 5 Stunden?

¢) Emil bezahlt fiir acht Kornspitze 10,00 €.
Wie viel wiirde er fiir fiinf Kornspitze bezahlen?
() direkt proportional () indirekt proportional

d) Fiir das Fiillen eines Schwimmbeckens benétigen z
Wie lange brauchen vier Pumpen fiir diese Arbeit?
() direkt proportional () indirekt proportion

e) 500 Gramm Nudeln miissen acht Minuten g
Wie lange muss man 200 Gramm Nudeln koc
() direkt proportional () indirekt propogt

YW Lose die Aufgaben zum Thema Baustelle

a) Auf einer Baustelle arbeiten 12 Per
Sie verdienen zusammen 4 8
Wie viel muss man 20 Persone

b) Vier Fliesenleger brauchen zu
Wie lange dauert die Arbeit,

wenn nur drei Fliesenleger Q

c) Auf einer Baustelle arbeit
Zwei Personen brauchen4 S utt vo&austelle wegzurdumen.
Wie lange wiirden vie

d) Vier Fliesenlegerinnen v el gleich groBe Zimmer in 12 Stunden.
Wie viele solche Zi e vier Fliesenlegerinnen in acht Stunden?

den zum Verfliesen eines grolen Raumes.
ger fir die gleiche Arbeit?

il 0593 i n 24,50 €. DL
g ¢) 05kg d) xkg?

YA Her gramm Apfel 5,70 €. DL
) 2kg c¢) 0,7kg d) ykg?

YW Lose die Aufga N

Fanny hat drei Katzen. Sie kauft Katzenfutter fiir 6 Wochen.
Was wdre, wenn Fanny vier Katzen hatte?

a) Kreuzean: () Der Vorrat wiirde fiir mehr als 6 Wochen reichen. B
() Der Vorrat wiirde fiir weniger als 6 Wochen reichen. v‘
b) Berechne, wie lange Fannys Vorrat bei vier Katzen reichen wiirde. "A'
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Proportionalitat

Y*[i¥1] Das Diagramm zeigt den Nihrwert von Bananen. DL LOSUNGEN

a) Lies die Kalorien der Mengen aus dem Diagramm ab (ohne Einheiten):

und fiille die Werte rechts in die Liicken ein.
b) Um welche Proportionalitit handelt es sich? () direkt () indirekt

bei U596 nur a
bei U600 nur b

Kalorien [kecal] U602 nur a-e

250 ' ‘g

y 1 Banane:
200 / 1 5
25 Bananen:
//
150 3
/ 11 Banane&

; 8;16; 24; 30;
§O; 75; 100; 120;
5; 131,25; 225; 305;

100 / % Banane:

3 Bananen:
50 /
Bananen
/ [Stiick]
0 1 2 3

MPIEELEA Ein Schwimmbad wird gebaut.

Mit fiinf Baggern bendtigt man 20 Tage fiir die Er

a) Wie lange bendtigt man, wenn man nur zwei

b) Wie viele Bagger braucht man, damit die Arbeli
nach 15 Tagen fertig sind? Beschreibe dei 3

YP[FEE] Ein Schwimmbecken wird gefillt.

Das Befiillen des Beckens dauert
wenn 4 Pumpen verwendet wer
Wie lange dauert der Vorgang mit.:
a) 2 Pumpen b) 3 Pumpen

VP[ITAN] Lose die Aufgabe.

An eine Baustelle werden 122 rt. #

Die Ziegel sind in 4 gleich n Palet it jeweils nT'Ziegeln verpackt.

a) Welche Gleichung bes - ammenhang?
() m-4=1220 () m:4=1220

b) Forme die passen erechne den Wert von m.

Weg [km]
J 5 We g 'Z 200 X
/
2 0602 B an. Beantworte die Fragen. > 1L ///
a) iner halben Stunde zuriick? 150 /
b) We iner Stunde zuriick? // Y
¢) Welchen in einer halben Stunde zuriick? 100 /
d) Welchen Weg in drei Stunden zuriick? / //
e) Nach welcher Zeit hat X 1 000 km zuriickgelegt? // / 7
f) Wer ist am schnellsten - X, Y oder Z? 50 /
g) Sophie legt mit ihrem Motorrad 80 Kilometer pro Stunde zuriick. ////
Zeichne eine entsprechende Gerade S in das Diagramm ein. /;/ _
h) Timo legt auf seinem Fahrrad 20 km pro Stunde zurtick. | Zeit [h]
Zeichne eine entsprechende Gerade T in das Diagramm ein. 0 ;_ 1
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K Prozentrechnung

K1 Prozentzahlen LOSUNGEN:
- 0,07; 0,12; 0,18;

PHESY. Bemale die angegebenen Teile der 100er-Felder. 3. 0,66; 0,75
Gibt es verschiedene Mdglichkeiten? - 3% 7%: 9%
0; 3%:; 7%; 0;

El 34% b) 45% d) 7% 70; 19 %; 28 %; 31%;
4 %; 60%; 77 %; 80 %;
3%

2 5 7 19

100 100’ 100' 100' 100’
20 . 23 45 61 80

\ 100 100' 100' 100 100"
85 .93 99
1007 100° 100

a) 10% c) 90%

R<IFEE] Wandle die angegebenen Bruch rozentzahlen u DL
6 1 7
n a) 75 G)Q 1oo
b) f%
6
AN 100

R<[IFI] Wandle die angegebene st in Hundertstel DL

Eo.01 d) 0,44
e) 0,93
0,01 = f) 0,8
R<ITFE] Wandle die ang ntzahlen in Dezimalbriiche um. DL
E] a) 5% c) 20% e) 23% g) 85%
) 1% d) 99% f) 45% h) 61%
R<[iT¥¥] Wandle die angegebenen Prozentzahlen in Dezimalzahlen um. DL
E 3% a) 2% c) 18% e) 40% g) 12%

b) 7% d) 66% f) 75% h) 53%
3% 2 0,03
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Prozentrechnung

°I [iT#E] Verbinde die Briiche mit den passenden Prozentwerten. LOSUNGEN:
Erklare. 011; 0,29; 0,5; 0,89;

2 4 10 5 10 4 4 9,7;10;10; 10; 14; 20;
- 30; 35; 50; 60; 80;
(i) (0w

150; 160; 400
07 %; 125%;
ol Bemale die angegebenen Teile.
Jedes 100er-Feld entspricht einem Ganzen.

355%; 499%
El 160% b) 175%

a) 101%

R<IFFXE] Wandle die angegebenen Bruchzahlen in
10
B 1756

185 110 %

a) 1% von
b) 1% von
c) 1% von10

i) 1% von 50
1% von 120 j) 1% von1
o von 970 k) 1% von 29

% von 630 ) 1% von 89
RK[APEN] Ber teile im Kopf. DL
b) c) d) e)
Das Ganze 500 700 1000 3000 8 000
1% davon J4
2% davon 16
5% davon 40
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Prozentrechnung

RETTER] Schreib jeweils die Rechnung an und bestimme den Wert des Anteils. DL LOSUNGEN:
El 10%von 900 10 % von 900 = 900 : 10 = 90 0,011;0,16; 0,5; 1; 1; 1;
a) 10% von 400 e) 10% von 330 i) 10% von10 2227393?0413 ;50912
b) 10% von 100 f) 10% von 750 j) 10% von 62 1415161620 '
¢) 10% von 7 000 g) 10% von 140 k) 10% von 33 ) . 4(')_ 4'0_ 5'0. 5'9.
d) 10% von 5 000 h) 10% von 590 ) 10% von 59 y o T

75; 80; 100;

0; 135; 150; 150;

(0]
RK[ITEF] Berechne die gesuchten Anteile im Kopf. >
3

¥200; 250; 250;
E a) b) 0) d) 63; 500; 500; 700;
Das Ganze 400 500 30 20 9 io 00; 900; 1 800;
10% davon 40 000; 4500
20% davon 50
50% davon 200
RE[ITEE] Berechne im Kopf. S
a) 10%von1500=__ d) 20% von 4 e
b) 20% von50=__ e) 2% von1
¢)2%von800=__ f) 10% v =
RIEEIA Berechne im Kopf. Erklére, wie du gerechnet h & L
a) 80 ()] 1 °
|
50%von80=____
b) 240
L 7 |
75% von 240 =
v*[fT¥ Berechne im Kopf. ?Q S
a) 50% von 20 = 5%von40=__
b) 75% von 80 = )25%von4=____
¢) 50% von 500 = h) 75%von12=____
d) 25% von i) 25% von 600 =
e) 50% vo j) 75% von 1200 =
4 0636 e im Kopf. DL
a) ) 8% von 200 g) 60% von 5 000
b) 4 e) 80% von 80 h) 2% von 8
c) 1% von f) 10% von 5 i) 90% von 150
REIITER] Setze <, > oder = richtig ein. A.
a) 50% von 50@10%von100 d) 30%von40©40%von 30 V\
b) 1% von100( )10% von 10 e) 90% von 50 )5% von7 000 '}
) 50%von1( )5%von100 f) 20%von70 (8% von 140 Yy \
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Prozentrechnung

K3 Anteil berechnen LOSUNGEN
(ohne Einheiten):
RE[ITEL] Berechne die gesuchten Anteile. DL 0,0275; 1,512; 1,80:;
a) 3% von 500 d) 12% von 50 g) 97% von 8,5 OV
b) 78 % von 200 e) 33% von 130 h) 14% von 10,8 ! 0'50_'71 1'0_ 57.
0, 0, H 0, 1 I L} L}
¢) 61% von 900 f) 2% von 280 i) 55% von 0,05 8: 129,36 156
YPIITIAI] Bei diesen Einkdufen wird ein Preisnachlass gewihrt. 9; 615; 1025;
Berechne jeweils, wie viel Geld gespart wurde. Runde auf Cent i 116 000;
) ' gesp : : 145 000; 319 000
a) Rita kauft einen Fohn um 55 €. Sie bekommt einen Nachlass 20
b) Simon kauft Kopfhorer um 18 €. Er bekommt einen Nachla n 18.%.
¢) Toni kauft einen Toaster um 37 €. Sie bekommt einen Nachlass v
d) Jona kauft einen Geschirrspiiler um 399 €.
Er bekommt einen Nachlass von 25 %.
e) Jana kauft eine Mikrowelle um 176 €. Sie bekommt einen
VPITTYAR Abverkauf
Berechne jeweils den neuen Preis.
E’ 1% : 30 :
20 % : s
Alle T-Shirts minus 20%!  Neuer Preis: (@)
Alle Hosen minus 10 %! cken minus 12 %!
VPIIIY%] Eine Maschine fertigt Eierkart¢ 'edlic?@en. DL
Insgesamt werden 4 100 sh ellt.
Davon sind 50 % 6er-Pac r-Packungen, 15% 12er-Packungen
und der Rest sind 20er
G artons gefertigt werden.
VPIIIY%] Die Firma M einen Auftrag erhalten. DL

ol U644
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80 000 Murmeln.

rma in ihrer Zentrale in Osterreich,
ina und den Rest in Slowenien an.

jedem Land gefertigt werden.

Beantworte . DL

Eine Fabrik produziei' 3 600 Smartphones pro Tag.
3% davon sind Ausschuss. Das bedeutet, sie haben einen Defekt
und konnen nicht verkauft werden.

a) Wie viele defekte Smartphones werden taglich produziert? I Al }
b) Wie viel Prozent der produzierten Ware sind in Ordnung? 4 ‘
¢) Wie viele funktionierende Smartphones werden taglich produziert?

U641: Wirtschafts-, Finanz- und Verbraucher/innenbildung;
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Prozentrechnung

Y [iT¥43 Die Firma BatteryLife Inc. hat fiinf Maschinen, DL LOSUNGEN:
die Handyakkus fiir verschiedene Smartphones herstellen. 0.087- 0297- 0.9: 2 4.
Berechne, wie viel Stiick Ausschuss jede Maschine pro Tag erzeugt. 5 '8 6. 4 5’_ 7 4'_ 25 46_ '

a) b) 9] d) e) 40; 48,6; 60; 60,7; 80;
Akkus pro Tag 3000 6 000 4100 7 850 11000 5: 114; 123; 150; 220;
davon Ausschuss 5% 12% 3% 10% 2% »360; 500; 576,9;
20; 785; 1 000;
R[] Berechne die gesuchten Anteile.
a) 0,3% von 300 d) 3,7% von 200 g) 0,9% von

b) 0,4% von 600 e) 2,2% von 130 h) 0,1% von 87
c) 0,8% von 5 000 f) 5,4% von 900 i) 7.5% 60

YIEE4A Lose die Aufgabe. \

Fir ein Textilhandelsunternehmen wurden in einer Fabrik
in den letzten Wochen 80 000 T-Shirts hergestellt.
2,5% der produzierten T-Shirts waren Ausschuss.

a) Wie viel Prozent der T-Shirts waren in Ordnung?

b) Berechne die Stiickzahl der mangelhaften T-Shirts.

¢) Andere die Angabe so um, dass weniger als 500 T-

Ausschuss sind. Gibt es verschiedene Mdglichkeite
d) Erstelle eine Formel fiir die Zahl der mangelhaf; - S,
wenn 2,5% von x T-Shirts mangelhaft sind.
K4 Grundwert berechnen

R[] Berechne die Grundwerte zu den angege
a) 2% entsprechen 10.
b) 50% entsprechen 180.
¢) 25% entsprechen 60.
d) 13% entsprechen 75.

e) 99% entsprechen 680. \
f) 57% entsprechen 34,6. Q

Wil Gefahr Sportverletzunge : DL
Der Judoverband besucht in der Region und erhebt,

wie viele Judoka sich r Liste finden sich fiir jeden Verein:

- die Anzahl = Anteil)
- der Proze oka
offene Judoka Prozentsatz
a) 7%
b) 15%
(o)) 0,1%
d) 5%
e) 75%

Berechne, wie vi oka insgesamt im jeweiligen Verein eingeschrieben sind.

YP[iT¥#] In einem Jiu-Jitsu-Verein fahren 20 der Mitglieder DL .
zum Turnier nachsten Sonntag. A‘

Das entspricht 80 % der Vereinsmitglieder. ‘W
Wie viele Mitglieder hat der Verein? ‘

U645, U647: Entrepreneurship Education, Bildungs-, Berufs- und Lebensorientierung;

1 U i .
PLUS! 2 Ubungsteil U651: Gesundheitsforderung

75



U653

ol U654

4 U655]

ol U657

i U658

U659

76

Prozentrechnung

Sechs der Judokdmpferinnen in einem Verein haben den blauen Giirtel. > L LOSUNGEN
Das entspricht 8 % der Sportlerinnen im Verein. (ohne Einheiten):
. . . o
Wie viele Sportlerinnen sind in dem Verein? 13: 15,50 20 25; 27.75;
Zum Montagstraining kommen 4 Personen nicht. DL 30 32; 40; 51.75; 75;
. o : 150; 191; 192; 468;
Das entspricht 16 % der angemeldeten Mitglieder. 3 673
Wie viele Mitglieder sind fiir das Montagstraining angemeldet?

Heute Sonderpreise!
Berechne jeweils, wie viel die Produkte zuvor gekostet haben.
Tipp: Zeichne ein Balkenmodell als Skizze, falls es dir hilft.
[l Eishockeyschliger '
minus 40 %; Aktionspreis: 67,20 €
I |
@ Preis vorker L winus

0% @ 60 % 100 %
| | |
Z s VR0 =112
Aktionspreis
@ 67,20 € Der Eishockeyschla

67,20 : 60 =1,12

|
zuvor 112 € geko.

a) Laufschuhe

minus 30 %; Aktionspreis: 63 €
b) Badehose

minus 25%; Aktionspreis: 24 €
c) Trinkflasche

minus 10 %; Aktionspreis: 13,95 €

d) Fahr

Berechne die Grundwerte zu den DL
Beachte die Einheiten und runde a Q
a) 6% entsprechen 11,5 kg. \
b) 85% entsprechen 16,8 cm. Q
) 33% entsprechen 4,21 €. Q
d) 41% entsprechen 150
e) 9% entsprechen 17,2
f) 77% entsprechen 975,7 kg.
Du kaufst dir DL
Heute ist A mst 15% Nachlass.
ur 157,25 €.
Aktion gespart?
DL
rttasche, die heute um 25% verbilligt ist.
»Durch das An e ich 17,25 € gespart”, sagt Luisa.
Wie viel hat Luisa en Rucksack bezahlt?
Lose die Aufgabe. DL

Beim Kauf eines Motorrades bekommt Herr Liebert 6 % Rabatt.
Er bezahlt 7 332 €.
Wie viel Geld hat Herr Liebert durch den Rabatt gespart?
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Prozentrechnung

K6 Prozentsatz berechnen LOSUNGEN:
15; 35; 110; 286; 720

RE[ifYE] Berechne jeweils den Prozentsatz. DL 10%: 5%: 5%: 10%
10%; 5%; 5%; 10 %;
a) b) 9] d) e) f) 12%; 16 %; 16,3 %;
Grundwert 40 50 70 90 35 60 0; 25%; 28 %; 30 %:

Anteil 2 14 56 27 21 33
Prozentsatz

: 55%; 56,3 %;
5%; 80 %;
%o0; 96,6 %

RELEETTA Berechne jeweils den Prozentsatz. Arbeite mit einem Taschenrechn
@o oder Rechenprogramm, runde jeweils auf eine Nachkommast?

Can) a) b) 0 d)
Grundwert 320 9002 704 13 411 2 899
Anteil 276 4566 115 7 550 2 800
Prozentsatz
YP[i¥33 In eine Klasse gehen 24 Kinder. 18 Kinder haben eine Jause -S>
Wie groB ist der Anteil der Kinder mit Jause in Prozent?

YP[iTA] In der Garderobe sind 150 Schrinke. 18 Schrinke sind
Wie viel Prozent der Schranke sind frei?

VPLEETYA Ein Paar Schuhe kostet statt 154 € nur 115,50 €
Um wie viel Prozent ist das Paar Schuhe jetzt bil

VPIIEYT Eine Uhr kostet im Angebot nur mehr 58, 62 €. DL
Um wie viel Prozent wurde die Uhr verbil L 4
K7 Gemischte Aufga '\\c
VPIITHAN Eine Firma hat letztes Jahr 3 60 er \Q DL

20 % dieser Roller waren E-Ro, ie viele waren das?Q

Q =

ekommst einen Nachlass
t betrug der Nachlass?

VPIII¥#] Du kaufst einen Tretroller.

Der Preis betrdgt eigentli
und bezahlst nur 117 €. Wie

VPTELYE] In einer Musil idchen, das sind 180 Midchen. DL

Wie viele Ju mt in diese Schule?

YPIIEYZA In einer Musiksc Kinder eines der aufgelisteten Instrumente. > L
itedi er Kinder oder den Prozentsatz in der Tabelle.

Anzahl Kinder in Prozent
Klavier 44% v
Geige 50 .
Schlagzeug 6% ‘
Saxofon 40 ’
Trompete 14% ‘ }
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Prozentrechnung

Eine Judokdampferin hat 15 von 25 Turnieren DL LOSUNGEN

in diesem Jahr gewonnen. (ohne Einheiten):
. . »

Welchen Prozentsatz der Turniere hat sie gewonnen? 9: 317 845: 1500

Ein Laptop wird mit einem Preisnachlass von 15 % verkauft DL 2327;3628; 6 487,
86; 125 000;
und kostet nun 1.275 €. 750
0 %; 75%
Wenn eine Person 3 Stiicke isst,
wie viel Prozent der Torte bleiben noch tibrig?

Wie viel betrug der urspriingliche Preis?

Besucherzahlen ' DL
Die Tabelle zeigt die Besucherzahlen verschiedener Kinos

des Vormonats und wie sie sich fiir diesen Monat verandert hab

Berechne jeweils die Zahlen fiir diesen Monat.
Hinweis: Der Vormonat entspricht 100 %, ist also der Grundw

Eine Torte wird in 12 Stiicke geschnitten.

Zahl Verdnderu
Vormonat

a) | Sternenlicht Kino 2115
b) | Kinoplexia 7 632

c) | Lumina Kino 918
d) | CineGlobus 5880
e) | Traumschloss-Cinema 3455

Bei einem Test beantwortet Timo,49 v
Welchen Prozentsatz der Fragen

Christine handelt mit Autos.

Letzten Monat hat sie ein Auto
um 15% mehr als ihren eigen
Ihr Gewinn betrug dabei 18 75

Ein Theater hagte di esucherinnen und Besucher. DL
Das waren u oche davor.

Wie viele B cher hatte das Theater

in der Vorwo

Du mg
Ein |
Angebot 1: Angebot 2: ,3 + 1 Gratis"

a) Welches Angebot¥st besser? Erklare.
b) Andere Angebot 1, sodass sich die Entscheidung aus a) andert.

A
In einer Klasse mit 30 Kindern sind 60 % Buben. DL " k

Davon tragen 50 % eine Brille.
Wie viele Buben mit Brille gibt es in der Klasse?
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Negative Zahlen

K8 Schnell-Rechnen

RE[ITEYA Berechne die Anteile. DL

a) 37% von 500 d) 30% von 40 g) 27% von 1000
b) 13% von 1200 e) 80% von 715 h) 8% von 6 200
c) 4% von 72 f) 25% von 316 i) 99% von 9 900

YPIITEE] Die Tabelle zeigt die Ergebnisse einer Wahl.

Berechne zu jeder Partei die Anzahl der Stimmen, die sie bekommen
Insgesamt wurden 84 360 Stimmen abgegeben. Runde sinnv%

Partei A Partei B Partei C Partei D
12% 40% 9% 16%

VPITET] Modell A einer Waschmaschine kostet 450 €.
Modell B kostet um 15 % weniger. Wie viel kostet Modell B?

a) Erkldre, wie Tamara
die Aufgabe gel6st hat.

b) Lose die Aufgabe selbst, allerdings mit 340 € als P
und einer Ersparnis von 5% fiir Modell B.

450€ - 0,85 =

YWITET] Ein Geschaft erhoht die Preise einiger Produkte. <!
Berechne jeweils den neuen Preis.
Produkt A Produkt B Pr D
Grundpreis 120 € 4310 Q €
Aufschlag 17% 8% %
Neuer Preis

die Temperatur in Grad Celsius (°C) ab. > L

+5°C C) +5°C d) +5°C
0°C 0°C 0°C
-5°C -5°C -5°C

nen Temperaturen ein.

a)

PUINELE] Zeichne die angeg

a) +50°C D) +5°C © +50c 9 +5°C
0°C 0°C 0°C 0°C
+6 °C -5°C _29°C -5°C 0°C -5°C -5°C -5°C

PLUS! 2 Ubungsteil

LOSUNGEN
(ohne Einheiten):

bei U689 nur b

403; 33744

LOSUNGEN
(ohne Einheiten):

-4;-2;-1; +1

» 12; 79; 140,40; 156;
; ; 323; 496; 572;
; 4 654,80;

9 801; 10 123;
498; 13 612,80;
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Negative Zahlen

PUITAD] Gib den Temperaturunterschied zwischen DL LOSUNGEN:
Nacht und Tag in Grad Celsius (°C) an. 12 -9 -8 7. —6- -5

a) Nacht Tag b) Nacht Tag —4;-2; 0;+2; +2; +4;
+5°C +5°C +5°C +5°C 6: 6; +9; +11; +12
0°C 0°C 0°C 0°C
-5°C -5°C -5°C -5°C
Unterschied: Unterschied:

PUIf7ARN Ordne die Temperaturen '
von der kiltesten bis zur warmsten.
a) +3°C|-3°C|-2°C
b) 0°C|+1°C|-1°C

c) +5°C|-3°C|+1°C
.éL
is z ta
L 4

d) -20°C|+15°C|-5°C

PUIEAF] In der oberdsterreichischen Stadt Linz
hatte es an einem Morgen -2 °C.

Gib an, wie hoch die Temperatur war, wenn es b
a) um 2 Grad kalter wurde.
b) um 4 Grad warmer wurde.
¢) um 2 Grad warmer wurde.
d) um 4 Grad kalter wurde.

L2 Zahlengerade, Ordnen egeic
ol Beschrifte die markierten Zahlen L
T

I (I
T T

PUIEAE] Markiere die en auf der Zahlengeraden.
a) +11

b) -32[+29[-14|+1|+7|-17|-6
-30 -20 -10 0 +10 +20 +30 AN
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Negative Zahlen

PUIEEFL] Ordne die Zahlen von der kleinsten bis zur gréBten.

a)-1/-2|0

b) +2|-4|+5

c) -30|+10|-20]|+40
d) -167 | =176 | +172 | =171

RE[EEFAR Setze <, > oder = richtig ein.

B EEFE] Zeichne jeweils eine Zahlengerade von - 11 bis +11.
Markiere dann die angegebenen Zahlen auf der Zahlengerad

a)-10|-5[0|+7
b) -3[-1[+4+9
) -4|-8|+8|-1
d) +2|-3[-4+5

en.

PUIIEFIA Ordne die Zahlen jeweils von der kleinsten bis zur gro

a) +100 | -1000 | -10 000 | +1| +100 000 | -1

b) +506 506 | +60 505 | -5 060 | +5 606 | -5 71-10 6

€) +23456 | +4567 | -19305 | -2345| -101

d) -1384767|0|-990382|+1383787|-239 0 °

P'IIEFI Finde jeweils drei Zahlen, die... .

a) ... gréBer als =100 sind.

b) ... kleiner als —25 sind.

5

VPTEFId In den Zahlenreihen sind Liicl
Ergdnze die fehlenden Za

a) +9- . =-12
b) -12— -8 — - —~+16
v ltk#¥] Finde die ge,
@U a) Uber die
Oo :

iner als ihre Zehnerziffer.

onnte x sein? Kreuze alle Moglichkeiten an.
()-30 -14 ()-48 ()-35

b) Uber die Zahly olgendes bekannt:
1. Sie ist groBer als —38.
2. Sie ist ungerade.
3. Ihre Einerziffer ist groBer als ihre Zehnerziffer.

Welche dieser Zahlen kénnte y sein? Kreuze alle Mdglichkeiten an.

()-13 ()-57 ()-48 ()-85
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L3 Addition und Subtraktion LOSUNGEN:

-100; -13; -10; -10;

F[EEEN] Schreib die passenden Rechnungen an und fiihre sie durch. S ~10; -9: -8; -8: -8
=7 =7 =7, =5 -4 -4

a) L d)— g) ._3._2._ __2__2_

+7 -10 -5 T4 T4 T4 T4
/\ T I rtr T ] I

-2 0 01 0;90;9

b e)
-10 +6
A T~ ~ T
. +—tt
0 5 -8 0
(o) I f)
- 11 +20
A/\ /\
0 3 15 0

N LEEERN Zeichne passende Skizzen zu den Aufgaben.
ol Fiihre dann die Rechnungen durch.

a)1-2 e) -5+2
b) -3+8 f) 2-4
c0-7 g0-4
d)-5-2 h) -4+6

PUITEEY] Finde die gesuchten Zahlen.
Welche Zahl ist...

a) um 5 kleiner als -5?

b) um 7 groBer als -20?

réﬁe@O? .

m 20 kleinw +10?

30 g@ls +302

m 50 kleiner als -507?

¢) um 3 groBer als —4?

d) um 8 kleiner als 0?

RCIEEE] Schreib die passende hnun nd fiihre sie durch. DL

c) Ziehe 4 von der Zahl 2 ab.
d) Zahle 100 zu -100 dazu.

811734 DL
=15 g)-50+ =1
=-89 h) -10- ~=-100

. =-19 i) -19-__ =-37

& 735

Setze <, > oder = richtig ein.
a)2-3( )-2+3 d)15-30( )-5-10 g) 4-10( )10-4 A
b)4-8( )2-4 e 1-1( )n-1m  h)-13+8 ( )8-13

O O O S| L
0)3-6( )-6+3 f) -12+5( )50-55 i) -19+15( )12-7
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L4 Erweiterung Koordinatensystem HOSUNGEN:
(=512); (-515); (-41-4);
bl Gegeben sind die folgenden Punkte: by (-4]1); (-3]-2); (-3]-1);
AT 5 2122 2
5 711y 1-2); (-11); (-114);
C(-3]4) -»)i (0[-2); (11-1);
D C3l-5) -AC1-2); @13);
1 13); (4/0);
E(12) ' ); (51-3)
F (512) - : . s /
G (5-1) 1
HAl-1) .
1 (1]-4)
J(5]-4)
a) Zeichne die Punkte 5 !

in das Koordinatensystem ein.
b) Verbinde folgende Punkte: A-B-C-D, E-F-G-H-I-J. Was zei ie r?
¢) Kreuze an, in welchem Quadranten die Punkte jeweils lieg

A| B | C | D|E F
1. Quadrant O1O1O1O0]0]10 O
2. Quadrant O1O1O1O0]1010 O
3. Quadrant OO0 ]10]10 O
4. Quadrant O1O1O010]10 %

PITIFIAR Gib die Koordinaten der Punkte an. >L
a) Ay b
5
A
|
X
E
X
Y
N U742 by S0
1 xA )i
-5 0 5

—_

a) Zeichne die
und die Gerade in das
Koordinatensystem ein.

b) Spiegle die Punkte A
bis E an der Geraden g.
Gib die Koordinaten Y
der gespiegelten Punkte A' bis E' an.

¢-
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Daten und Zufall

L5 Zahlbereiche

YWPIEAS Welche Zahlbereiche sind jeweils geeignet?

a) Das Korpergewicht einer Person in Kilogramm angeben:
() positive ganze Zahlen () Dezimalzahlen
() negative ganze Zahlen

b) Die Anzahl von Kindern, die in die gleiche Klasse gehen, angeben:
() positive ganze Zahlen () Dezimalzahlen
() negative ganze Zahlen

¢) Die Entfernung von zwei Orten in Kilometern angegeben: '
() positive ganze Zahlen () Dezimalzahlen
() negative ganze Zahlen

d) Die Meereshohe eines Tiefseegrabens in Metern angeben:
() positive ganze Zahlen () Dezimalzahlen
() negative ganze Zahlen

e) Die erreichte Punktezahl bei einer Matheschularbeit angebe
() positive ganze Zahlen () Dezimalzahlen
() negative ganze Zahlen

Vellki4) Vorganger und Nachfolger
(Nachbarzahlen)
Die Nachbarzahlen von 11 lauten 10 und 12.
Beantworte die Fragen in Bezug auf verschi

a) Was ist der Vorganger der Zahl 100?
b) Wie lautet der Nachfolger der Zahl Q?
¢) Wie lauten die Nachbarzahlen
Gibt es Nachbarzahlen bei Bruc
d) Wie lauten die Nachbarzahlen de
Gibt es Nachbarzahlen bei D

LOSUNGEN:

bei U766 nur ab

i U766 01 er Schiilerinnen und Schiiler DL
. 22;176
2b | 3a | 3b | 4a | 4b
18 | 24 | 20 | 25 | 19
a) Wie viele Kinder gehen insgesamt in die Dorfschule? .

b) Wie viele Kinder gehen durchschnittlich in eine Klasse? l‘
Berechne den Mittelwert.

c) Welche Klassen liegen (iber dem Mittelwert? }"‘
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Daten und Zufall

YPIIELYA Die Liste zeigt, wie oft die Kinder dieses Jahr zu spit gekommen sind. DL LOSUNGEN
Frida: 1, Franz: 4, Tobias: O, Paul: 22, Luisa: 2 (ohne Einheiten):
a) Berechne den Mittelwert. bei U767 nur ab

b) Berechne den Median.
¢) Welche KenngroBe beschreibt am besten,
wie oft ein Kind durchschnittlich zu spat gekommen ist?

; 0,21; 0,4; 0,45;
5;1,63; 2; 2;

185; 3; 3,67; 4; 4;
:5,9; 6;6,2; 6,3;
4.71,783;8;8;9;9;
; 11, 11,11; 11,115 13,5;

>

REIEELY] Bestimme folgende KenngroBen fiir die gegebenen Datenreihen.
Runde auf zwei Nachkommastellen.

18; 19; 22,22; 27; 2714,
a)3|2]6 35; 44, 48,8; 50; 52; 76;

86,2; 92; 99; 103;
103,57; 110

b) 14181310

c) 44|50 [51]47|52

d) 101/105[99 (107|110 [ 103 | 100
e)4[110[7151219

f) 21125/2730(35(33/19

VPIiEIE] Bestimme das Minimum, das Maximum und den Mitte

Korpergewicht von Verteidigern der
U20-Eishockeymannschaft Osterreichs:

Gregor: 84 kg
Winston: 90 kg
Julian: 76 kg
Alexander: 92 kg
Aron: 89 kg

Quelle: Osterreichischer Eishockeyverband, St

R[iEEF] Bestimme folgende KenngroBen fij
Runde auf zwei Nachkommastel

Date@.

@% Tipp: Diese Aufgabe kannst du mit einer Tabellenk ion lésen.
(1) Minimum 3) 5 nweite
(2) Maximum
a) 71162783

b)1,5163132/04
c) 0,04(101/0|0
d) 22,22 |11,

021

12,12

VWIiEEE] Der Median

VPLEALA Finde die g

<) a) Drei Zahlen habeWals Mittelwert 11.
©6 Ihre Spannweite betrigt 2.
b) Fiinf Zahlen haben als Median 8,7.
Ihre Spannweite betragt O.
¢) Vier ganze Zahlen haben als Minimum 1,
Maximum 7 und Median 1,5.

ﬁo.‘
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M2 Absolute und relative Haufigkeiten

VEl'EEI] Die Kinder in einem Tennis-Camp haben Aufschlag (Service) geiibt. DL

RK
a) Berechne die relative Haufigkeit B 7.4=025%25%

ihrer korrekten Aufschlage 10

(auf 2 Nachkommastellen genau)

und ihre Aufschlagquote in Prozent. 12 Rest
Name | Aufschldge im Feld im Feld Aufsc
absolute Haufigkeit | relative Haufigkeit in P
Bl Tina 4 1 0,28 .

Tim 8 5

Frida 3 3

Laurent 2 1

Florian 10 7

Andreas 20 19

Philipp 5 1

Lena 6 3

Lisa 15 1

Jasmin 4 0

b) Wer hat den besten Aufschlag im Tennis-Camp? o i
Gibt es mehrere Antwortmaoglichkeiten? ‘ :
Begriinde. e

VPIiFAF] Gewinnchancen

Beim Schulfest gibt es ein kleine d'\\
Bei dem kleinen Gliicksrad gewinn Felder,
Bei dem groBen Gliicksrad gewin ritt

Bei welchem Gliicksrad hat m

MPLEEL] Zwei Marktforschungsinsti cht DL
Jede Person hat angegeb nale sie Musik hort.
Umfrage in Osterreich
ming Streaming CDs
erbung | kostenpflichtig
90 215 125 | 150
Quelle: INTEGRAL
Umfragim [ 05 Personen:
Streaming Streaming CDs
mit Werbung | kostenpflichtig
| 697 | 574 | 636

Quelle: SINUS-Institut

a) Berechne die relativen Haufigkeiten der Musikkandle in Prozent.
Stell die Ergebnisse ebenfalls wieder in zwei Tabellen dar.
Runde die Ergebnisse auf ganze Prozent.

b) Finde einen Musikkanal, der in beiden Landern dhnlich beliebt ist.
Begriinde deine Entscheidung.

U777: Wirtschafts-, Finanz und Verbraucher/innenbildung;

86 U778: Interkulturelle Bildung, Medienbildung

LOSUNGEN:

bei U776 nur a
bei U778 nur a

,2; 0,5; 0,5; 0,625;

17 %; 18 %; 20 %;
20%; 23%; 37%; 38 %;
%; 50%; 62,5 %;
0%; 73,3 %; 95%;
100%

))

A | |4
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VPIiEEE] Umfrage zum Thema Handynutzung DL LOSUNGEN:
Etwa 900 Kinder wurden befragt, wofiir sie ihr Handy nutzen. Berechne jeweils 150; 338; 360; 540;
die ungefdhre Zahl der Personen pro Aktivitat absolut und in Prozent. 600; 675; 960; 1 200;
2 000; 4 095

a) Knapp sechs Zehntel telefonieren damit mehrmals pro Woche.
b) Zwei Fiinftel schreiben fast jeden Tag Textnachrichten.
¢) Zwei Drittel spielen nie mit anderen Ubers Internet.

d) Drei Viertel machen Fotos und Videos.

e) Ein Sechstel verschickt Fotos und Videos.

Vo; 17 %; 25 %:; 33 %;
0%; 40 %;
7%; 75%

f) Fast drei Achtel nutzen taglich Apps auf ihrem Handy. ; %; %
Quelle: Medienpadagogische Forschungsverbund Siidwest (Deutschland), ungefdhre Zah ta
RELEEEN] Ergdnze die fehlenden Zahlen in der Tabelle.
Mach Nebenrechnungen auf einem Blatt Papier.
Zahlgesamt | Anteil absolut | Anteilin %
B 400 100 25% ‘
a) 150 15
b) 1200
(9] 500
d) 3000
e) 999 333
f) 4550
0\
M3 Saulen- und Kreisad 6
VPIEELF) TAglich genutzte Social-Medi tt a
Das Diagramm zeigt das Erge -Stu deutschen Fernsehens,
bei der 2 000 Personen i 9 Jahren befragt wurden.
Quelle: ARD MEDIA GmbH
1200 H
1000 H
BeReal gram  Pinterest  Snapchat Twitch Xing
Facebook  Mastodon reddit TikTok X LinkedIn
a) Was wurde am seltensten genannt? v

b) Wie viele Personen nannten reddit? A‘.k

@ c) Finde etwas liber die Plattformen heraus, die du noch nicht kennst. "

Welche Plattformen verwenden altere Erwachsene? Wofiir?
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MPLEELE] 2 000 Personen haben an einer Umfrage teilgenommen DL LOSUNGEN:
und ihr Lieblingstier angegeben.

a) Ordne die Tiere nach ihrer Beliebtheit. bei U783 nur b
andere

3%  Katze Schreib eine Liste. 160; 160; 240; 260;

9 b) Berechne die absolute Haufigkeit
12% S% flr jedes Tier. ’ i 720; 25 000;
Zoo-Tiere 0
végel @ Erstelle eine Umfrage in deinem %: 33%
8% Freundeskreis. Stell die Ergebnigse '
in einer Tabelle und in einem

Pferd
8 % Kreisdiagramm dar.

Quelle: Institut fiir Demoskopie Allensba'
P'[IEL Die Tabelle zeigt die Zahl der erzihlenden Biicher in einer SchulbibN
Erstelle ein Saulendiagramm zu den Daten in der Tabelle.

Zeichne die Anzahl der Biicher auf der senkrechten Achse
(1 cm 2 100 Biicher).

Science
Fiction
AnzahlBiicher | 220 | 90 | 120

Fantasy ‘ Romantik ‘

MPLERELS Eine Zeitung hat zur Beliebtheit von Autofarben
Das Diagramm zeigt das Ergebnis fiir PKW-Neu

andere @ﬂ

ng’f séngen
blau 0

10 % S sungen

schwarz

AR i uten Haufigkeiten
i randere Farben".
Tausend.

787

n.

Tomaten \ Karotten
55 | 86

FYIELL] Die Tabelle zeigt dieSeliebtheit verschiedener Schokoriegel.
Erstelle ein Kreisdiagramm.
@% Tipp: Diese Aufgabe kannst du auch mit einer Tabellenkalkulation l6sen.

V N
Crispy | Dunkel | Milch | Nuss | Nougat A | ‘
25% | 7% | 4% | 1% | 14% AN
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M4 Prozentstreifen und Piktogramme LOSUNGEN:
40 000; 60 000;
ol Eine Motorradfirma hat drei Fabriken. S 130 000

Die Piktogramme zeigen,
wie viele Motorrader jeweils pro Jahr produziert werden.
Schreib die Zahlen zu den Piktogrammen.

23%; 32%; 45%

Q

Legende:

M ... 25 000 Motorrader

a) Werk A

W e

v v

b) Werk B

e v
W e

c) Werk C

% 5000 wréd

PUELF] Stell die Verteilung der produzie
jeweils mit einem Prozentstreifen
Tipp: Zeichne den Prozentstreift

N

ent@ann 1%.
<

Rest w

10% blau und der Rest gelb

cm lang®

a) Modell 1: Motocross
55% orange, 30% gelb, 1

b) Modell 2: Motorroller
15% weil3, 40 % schwar

PUIEEAE] Ein Technologi r Standorte.
Stell jeweils en mit Piktogrammen dar.

andort Berlin: 341 Beschaftigte
tandort Koln: 38 Beschaftigte

) Standort Hamburg: 90 Beschaftigte
) Standort Miinchen: 113 Beschaftigte

UPIEEAZA Ein Sportges drei Arten von Sporttaschen. DL

Die Tabelle zeigt die Verkaufszahlen des letzten Monats.
Berechne die relativen Anteile in Prozent und
stell die Aufteilung mit einem Prozentstreifen dar.

Art: kleine Tasche \ mittlere Tasche \ groBe Tasche
Stiick: 14 | 27 | 19
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il 0797

i U798

ol U799

ol 1800

i U801

90

Daten und Zufall

M5 Mehrstufige Aufgaben, Baumdiagramme | LOSUNGEN:

. bei U797 nur b
Kirchtalschule 2L bei U802 nur b
In die Kirchtalschule gehen 752 Schiilerinnen und Schiiler.

60 % von ihnen gehen nicht zu FuB nach Hause.
Von diesen werden 20 % von ihren Eltern mit dem Auto abgeholt,

50 % fahren mit dem Bus und

30% fahren mit dem Rad nach Hause.

a) Ergdnze die Beschriftungen im Baumdiagramm.
alle Schiilerinnen '
und Schiiler (752)

nicht 0,6

: 45; 54, 81; 90;
: 140; 180; 226

zu Fu

Auto

b) Berechne, wie viele Kinder mit dem jeweiligen Verk it
nach Hause fahren.

Lose die Aufgabe.

&

In einem Zug sind 500 Personen.

Bei der ersten Station steigen 40 % aus.
Von diesen Personen steigen 70 % in einen
Wie viele Personen sind bei der ersten Sta

U-Bahn-Tickets

In einer U-Bahn sitzen 200 Pers
Davon haben 90 % einen Fahrschej
Von den Personen mit Fahrschei
30 % ein Monatsticket, 45% ei
und 25% ein Einzelstreckenti
Berechne, wie viele Personen |

Schachturnier

Quelle: Steirischer Schachverband

Am Internatio
30% von ih
60 % von di

ahmen 50 Spielerinnen und Spieler teil.
alt.

=Zahl (= Spielstdrke) von 1 000 oder dariiber.
iner ELO-Zahl ab 1000

DL
Ein Reise tzten Monat 1 200 Reisen verkauft.
45% der Reis Kroatien als Ziel,
30% gehen nach echien } {
und der Rest nach Slowenien. ‘

Die Reisen nach Slowenien wurden zu 60 % als Busreisen gebucht, <

zu 35% als Zugreisen und zu 5% als Flugreisen.

Berechne jeweils die Zahl der Buchungen
flr Zug, Bus und Flug nach Slowenien.
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VPIENP] Lose die Aufgabe. DL LOSUNGEN:

Eine Fabrik produziert in einem Monat 3 960 Koffer.
Davon waren ein Drittel Aktenkoffer und der Rest Reisekoffer.
Ein Viertel der Aktenkoffer wurde braun ausgeliefert, 54 105: 110

zwei Drittel schwarz und der Rest beige.
a) Zeichne ein Baumdiagramm, das diese Zusammenhdnge abbildet.
b) Berechne die Zahl der beigen Aktenkoffer.

i 0803]

Eine Fabrik produziert einfarbige, zweifarbige

9
Von 20 000 Handtaschen wurden 35% einfarbig,

und gemusterte Handtaschen.

50% zweifarbig und der Rest mit Muster gefertigt.

10% der gemusterten Handtaschen waren klein,

der Rest groB.

2% der groBen, gemusterten Taschen

mussten ausgesondert werden, weil sie mangelhaft waren.
Wie viele Handtaschen waren das?

bei U802 nur b

alle Handtaschen

gemustert

einfarbig zweifarbig

ohne Mangel mangelhaft

VPLIEEDIA Lése die Aufgabe.

K
In einer Schule sind 750 Kinder. \\
40% von ihnen sind in einem Spgartvereirss Q
Am beliebtesten ist hier FuBb \
70% der Kinder spielen dies o) in.
Von ihnen spielen 50% schon S Jahre@ballverein.
Wie viele Kinder sind das?,

S

S
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